

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL—2.ª época

Miércoles 29 de Enero de 1930

Número 12.600

EL FINAL DE UN RÉGIMEN

El marqués de Estella ha presentado al Monarca la dimisión total del Gobierno

El Soberano la acepta y encarga la formación de un nuevo Gabinete al general Berenguer

LA ÚLTIMA NOTA DE PRIMO DE RIVERA

UN TELEGRAMA URGENTE

En las primeras horas de la noche, nuestra activísima Agencia informativa nos envió ayer el siguiente telegrama:

«Madrid. (Urgente).—A la entrada del Consejo de esta tarde, el marqués de Estella dijo a los periodistas que terminaría la reunión a las ocho de la noche por tener que hacer una visita.

Se supone que el presidente se dirigirá a Palacio.

Han sido suspendidos los plenos de la Asamblea».

ESTELLA A PALACIO

Poco tiempo después recibimos este nuevo telegrama:

«Madrid. (Urgente).—Reunidos los ministros en Consejo. Presidente acudió a Palacio».

CRISIS TOTAL EN EL GOBIERNO

Por último se recibió en nuestra Redacción un tercer despacho de nuestra Agencia, redactado en los siguientes términos:

«Madrid. (Urgente).—Crisis total del Gobierno. Berenguer, Presidente».

ESTELLA Y BERENGUER EN PALACIO

Madrid.—A las seis de la tarde llegó el jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, a la Presidencia, para asistir al Consejo de ministros anunciado para hoy. Al ver más periodistas que de costumbre, dijo:

—Veo aumentado hoy el elenco. He adelantado la hora del Consejo, porque de ocho y cuarto a ocho y media tengo que hacer algunas cosas. Seguramente, los ministros quedarán reunidos, si tienen asuntos que despachar.

A las ocho y cuarto abandonó el marqués de Estella la Presidencia.

—Me voy. Vuelvo dentro de media hora—dijo a los periodistas.

Preguntado si se dirigía a Palacio, contestó afirmativamente. Al ver entre los periodistas al señor Delgado Barreto, director de «La Nación», se acercó a él y le dijo que había leído un artículo suyo en el número de esta noche, y le parecía bien enfocado. Al regresar de Palacio—añadió, dirigiéndose a los informadores—daré una nota explicativa de lo que haya.

A las siete y cuarto llegó el general don Dámaso Berenguer, negándose a hacer declaraciones.

A las ocho y veinte llegó el marqués de Estella acompañado del comandante señor Monís. Aquél dijo:

—Mucha expectación, muchos periodistas en todas partes; he visto 50 o 40 en la antecámara.

ESTELLA ANUNCIA LA CRISIS

Madrid.—A las nueve y cuarto salió de Palacio el general Primo de Rivera, exclamando: «No creía tener tanta simpatía, creía estarían ustedes

enfadados conmigo. He venido a exponer a S. M. los motivos que han planteado esta cuestión. El Rey ha tenido elogios para mí y todos los que me han secundado. Ahora voy a la Presidencia a poner en orden algunos papeles y comunicarla a mis compañeros.

El Rey ha admitido mi dimisión y ya de los ministros, habiendo tenido

frases de benevolencia. Después me ha ordenado haga saber a todos su deseo así como a los funcionarios y corporaciones continúen en su puesto hasta que se constituya el nuevo Gobierno y éste dicte normas para el caso. Hago mío este deseo y espero que todos aún los ajenos a la política que han colaborado en la Dictadura, sigan en sus puestos, mientras el nue-

vo Gobierno no disponga otra cosa. Esta noche facilitaré una nota, mi última nota oficiosa, en que explique las razones de mi dimisión y me despida del país y del Ejército. Por lo demás y para dar ejemplo esperaré en mi puesto hasta que el nuevo Gobierno disponga.»

Después, agregó:

—El Soberano ha encargado de formar Gobierno al general don Dámaso Berenguer, quien espero vendrá a verme para cambiar impresiones. Me alegro de la designación, porque se trata de un hombre discreto y reservado en sus cosas, de carácter sereno y muy querido del país.

Comentó la enorme cantidad de público estacionado en la plaza de Oriente, frente a Palacio, unas mil personas, y se dirigió a la Presidencia.

MANIFESTACIONES DEL EX-PRESIDENTE

Madrid.—El marqués de Estella llegó a la Presidencia a las nueve menos cinco de la noche, y al acercarse a él los periodistas, exclamó:

—¡Tantos como aquí había en Palacio; pero aquéllos han tenido más suerte que ustedes, porque se han retratado conmigo. Ahora voy a dar cuenta de mi entrevista con el Rey a mis compañeros.

Cuando salió el marqués de Estella, a las nueve y veinte, hizo a los informadores las siguientes manifestaciones:

—El monarca ha encargado de formar Gobierno al general Berenguer. Yo me entrevistaré con él hoy o mañana, y nos pondremos de acuerdo sobre la marcha y desarrollo de algunos asuntos pendientes. Acabo de despedirme de todos los funcionarios de la Presidencia. Todos han dado pruebas de lealtad, diligencia y eficacia. Ahora voy a cenar a mi casa, tranquilamente. Esto es en total lo que hay. Buenas noches, señores.

DOS NOTAS OFICIOSAS

La nota oficiosa del Consejo dada por el presidente a la puerta de Palacio, dice:

«El Consejo ha conocido las razones personales, y de salud, que su presidente ha expuesto, como motivo irrevocable para presentar la dimisión a su majestad, y comprendiendo que la dimisión del presidente envuelve la de los ministros, le han rogado que presente la de todos a su majestad».

La nota de despedida del presidente dice: «El rey ha admitido mi dimisión, y la de los ministros, teniendo para todos frases de la mayor benevolencia y elogio, ordenando que se haga saber a todos sus deseos, así como a los funcionarios y a las corporaciones, de que sigan desempeñando todos sus cargos y funciones hasta que se cons-



Una fotografía histórica.—El Directorio militar en el momento de su constitución.—El Capitán general de Castilla la Nueva (1), con los generales Cavalcani (2), Saro (3), Dabán (4), y Berenguer (D. Federico) (5).

Lo que dice el nuevo presidente

Madrid.—A las diez menos cuarto de la noche salió el general don Dámaso Berenguer de la Cámara regia. Saludó a los periodistas, a quienes, a continuación, hizo las siguientes manifestaciones:

—Se me ha encargado de formar Gobierno, y voy a hacer gestiones. Esta noche conferenciaré con el marqués de Estella. Hasta mañana no realizaré otras gestiones conducentes a la formación de Gobierno, y de diez y media a once de la mañana iré a Palacio. Vengo como soldado; pero actuaré como hombre civil. Mi único deseo es que mi gestión sea beneficiosa para la Patria.

—¿Qué hay de nombres para el nuevo Gobierno?—preguntó un periodista.

—Nada,—todavía—contestó.

—¿Civil o militar?—insistió el informador.

—Nada, todavía—repitió el general Berenguer.

A continuación se hicieron fotografías del nuevo presidente con los pe-

riodistas, y aquél subió al automóvil para dirigirse a su domicilio.

A las once de la noche se trasladó don Dámaso Berenguer, acompañado de su hermano don Luis, al ministerio del Ejército, para conferenciar con el marqués de Estella. A la puerta de su domicilio solamente se encontraban un redactor de la «Agencia Mencheta» y otro de «El Imparcial».

Le preguntaron si iba al ministerio del Ejército, y contestó:

—Sí. Voy a enterarme de cómo está esto.

—¿Tiene ya nombres de los nuevos ministros?

—No—respondió—, no es posible, porque no tengo partido y necesito orientarme para ver qué lista formo. Por tanto, es imposible que mañana lleve la lista a Palacio. Yo permaneceré en el Gobierno solamente el tiempo necesario para encauzar esto y volver a la normalidad.

Al felicitarle nuestros compañeros, el general Berenguer respondió:

—Agradezco la felicitación, si así puede considerarse.

tituya el nuevo Gobierno y se dicten las normas para el caso.

Hago mío este deseo de su majestad, y espero que todos los ajenos a la política que han colaborado con la Dictadura seguirán en su puesto mientras el nuevo Gobierno no disponga otra cosa.

Esta noche, o mañana, daré una nota oficiosa, mi última nota, en que explicaré las razones de la dimisión.

Por lo demás, para dar ejemplo, esperaré en mi puesto hasta que se presente el nuevo presidente a sustituirme».

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid.—El conde de Romanones ha hecho las siguientes declaraciones:

—Estoy contentísimo. Creo que este acto del rey afianzará en todos el sentimiento monárquico, porque ha evitado la evacuación de unas consultas que oficialmente no podían realizarse. En cuanto al general Berenguer, me parece el más indicado para formar Gobierno. No hay que olvidar ni su historia militar ni que es el hombre del castillo de Guadalupe. Este es el primer paso hacia la normalidad, y todavía hay que dar muchos.

—Dará usted algún ministro si se lo piden?—le preguntaron.

—No es ocasión para hablar de ello. Eso de los partidos tiene que cambiar porque no se puede volver a doce de septiembre; pero no se puede negar colaboración a quien va a sacrificarse, porque es un sacrificio muy grande el del general Berenguer. El rey ha salvado al ejército, y como sin ejército no se puede gobernar, hemos de alegrarnos todos, como españoles y monárquicos, de que el rey haya recogido los latidos de la opinión.

EL NUEVO GOBIERNO

Madrid.—Se sabe que el general Berenguer ha realizado ya algunas gestiones para la formación del Gobierno, y se indican para ocupar carteras a los generales Saro y Cavalcanti, al duque de Alba, a don Leopoldo Matos, al señor Ventosa y al barón de Viver, actual alcalde de Barcelona, a quien el general Barrera, que se encuentra en Madrid, ha llamado con toda urgencia, para que venga a la corte.

A última hora se asegura que no formará parte del nuevo Gobierno el señor Ventosa, a quien se indicaba para desempeñar la cartera de Hacienda, como amigo del señor Cambó, y se designa para este ministerio al exministro señor Argüelles..

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

A las once menos cuarto llegó al ministerio del Ejército el expresidente del Consejo, marqués de Estella. Como seguía gran afluencia de periodistas, lo comentó y dijo:

—Ahora vendrán los generales Berenguer y Martínez Anido y mantendrán una conferencia conmigo. Yo, cuando cumpla con mi deber, completamente me dedicaré a la vida del campo, a pasear y a montar a caballo; en fin, a hacer una vida tranquila. Si me persigue la gente, buscaré un piso desconocido de todos.

A continuación entró en su despacho.

A las once menos cinco llegó al ministerio el general Martínez Anido, que iba acompañado de su hijo Roberto. No hizo manifestaciones.

El general, nuevo presidente, señor Berenguer, llegó al ministerio a las once y diez, acompañado de su hermano Luis. Sin hacer ninguna manifesta-

ción, entró en el despacho del marqués de Estella y empezó acto seguido la anunciada conferencia entre ambos y el general Martínez Anido.

A las doce menos diez abandonó el ministerio del Ejército el nuevo presidente, general Berenguer. Manifestó:

El general Berenguer volvió a entrar nuevamente en el despacho para hacerse una fotografía con el marqués de Estella y el general Martínez Anido, y al salir nuevamente manifestó:

—Creo que mañana a las doce podré decirles algo interesante. Ahora



Una fotografía histórica.—El Marqués de Estella saliendo de Palacio, después de jurar el cargo de Presidente del Directorio, en septiembre de 1923

—Nada, señores; una entrevista como de compañeros, muy cordial, por lo cual yo salgo muy satisfecho. Ya me he enterado de todo. Tengo un mapa de cosas, pero todavía no hay nada en concreto.

voy a descansar, pues en mi casa me están esperando. Mañana acudiré a Palacio para dar cuenta al rey de mis gestiones.

El despacho del ministerio del Ejército estuvo hoy concurridísimo. Acu-

dieron don Juan Antonio, hermano del expresidente; el personal de la secretaría, los gobernadores de Madrid y Toledo y el comisario general de Vigilancia de Barcelona.

El marqués de Estella recibió después de la entrevista con el general Berenguer al personal de la Secretaría y a dichos gobernadores con sus ayudantes, con todos los cuales estuvo charlando, despidiéndose de ellos.

Luego dijo que iba a casa una hora para trabajar y dejar ultimados sus asuntos.

El ayudo de cámara repartió cigarrros habanos a los periodistas, diciéndoles que el marqués de Estella se hallaba muy cansado y no podía recibirles, y que enviaría una nota extensiva a la censura, explicando los motivos de su dimisión al país.

¿EL DUQUE DE ALBA MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA?

Por la noche, y después de la entrevista de los generales Berenguer, Primo de Rivera y Anido, hablaron los periodistas en el domicilio de Berenguer con éste, el cual les manifestó que ya había empezado oficialmente las gestiones para formar el nuevo Gabinete.

Añadió que la primera visita que había hecho fué al duque de Alba, ofreciéndole una cartera, que este aristócrata había aceptado.

No se sabe, pero se supone que será la de Instrucción Pública.

De otras consultas que ha hecho, hasta mañana no tendrá contestación por hallarse ausentes los consultados, pero espera poder llevar mañana, a las once y media o las doce, al Rey los nombres de los nuevos ministros.

Por esta causa hasta por la tarde es posible que no jure el nuevo Gobierno.

El general Berenguer, a pesar de la insistencia de los periodistas para que les facilitara algunos nombres, se negó a ello por creer que no sería delicada la publicidad de los mismos hasta que los conozca el Rey.

EL NUEVO GOBIERNO TENDRA CARACTER CIVIL

El general Berenguer nuevamente habló con los periodistas, manifestándoles que de madrugada acudiría a Palacio, proponiendo formar un Gobierno de carácter civil.

Reconoce que la tarea que se ha impuesto es muy delicada y pide a Dios acierto en su empresa. Se propone convocar Cortes y allí se podrá hablar todo y discutir cuanto quieran los diputados. Por ahora, dijo, será severo con la censura para evitar se discuta la actuación de la dictadura. Terminó diciendo que recibirá a los periodistas en el ministerio del Ejército igual que el general Primo de Rivera.

LA ULTIMA NOTA DE PRIMO DE RIVERA

En la oficina de censura han facilitado a las tres de la madrugada una extensísima nota oficiosa: «la última nota», como la ha llamado el general Primo de Rivera.

Dice que en la madrugada del sábado, dando suelta al lápiz, escribió la nota oficiosa publicada el domingo, sin consultar con nadie, sin releerla, enviándola a la censura sin perder minuto, como si de ello dependiera la salvación del país. Después sufrió un pequeño mareo, que le alarmó y le obligó a hacer lo posible para prevenir la repetición, sometiendo a un plan que le fortalezca los nervios.

Consultorio Médico-Quirúrgico de J. BURGOA LAGUNILL

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos.

Consulta diaria: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Conde Garay, 5, 2.º



EL SEÑOR

Don Próculo Román Calvo

falleció en Requena de Campos

el día 21 de enero de 1930, a los 74 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos,

y la Bendición de Su Santidad

E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Domíngua Redondo; hijos Arturo, Cándido y Clementino; hijos políticos Eugenia Manrique y María Gutiérrez; hermanos Zacarías e Idelio Román; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan en caridad se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo cual les vivirán siempre agradecidos.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

VINOS Y CONAC

Pedro Domecq y C.^a

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 81, Burgos

No ha pensado la esencia del acto, sino la forma, verdaderamente extraña, en que lo desarrolló, pues se le ha atacado, imputándole las exasperaciones de la voluntad y criterio de los mandos militares, y quiso comprobarlo publicando una nota, con el riesgo de alarmar al país y agitar al Ejército y la Marina, impidiéndoles la ofensa de dudar de ellos por la acción de los anónimos y de las hojas clandestinas. Eso es inexplicable y se lo reprocha y lo sanciona.

Agradece a los ministros la delicadeza por la cual se hacen solidarios de su acto, así como a las autoridades requeridas, que pudieron excusarse de contestar y tuvieron palabras de la mayor consideración y benevolencia para el país, el Rey y el Gobierno.

A consecuencia de todo ello es su retirada del Gobierno, su apartamiento el tiempo preciso del trabajo y de las funciones. Añade que muchos pueden sustituirle ventajosamente. Seis años de Dictadura no han logrado extirpar totalmente los males de la indisciplina social y de la perturbación morbosa. Otros sectores han mejorado, como el obrero, que se ha adherido siempre a soluciones razonables. Excita a los obreros a que sigan el criterio de inteligencia en el Gobierno.

Cree—dice—que deben seguir muchos años gobernando la Dictadura o una cosa muy parecida, pero con exclusiva responsabilidad del dictador. Entre el país y entre el Rey reconoce la asistencia de un órgano deliberante, de origen colectivo, que le estimule en la labor gubernamental.

El dictador puede ser civil o militar; pero ambos sectores deben estar compenetrados.

Desaparecida ya su persona, excita a todos los políticos, los viejos y los nuevos, monárquicos o no monárquicos, que quieran servir al país, para que apoyen al Gobierno, para que aparezca una España grande, por su homogeneidad en los ideales.

A LEON, OVIEDO Y GIJÓN

La próxima excursión de la Coral palentina

Sabemos que se ensaya con el empeño de quedar «como los propios ángeles».

—Pero es que no quedan siempre como criaturas aladas (aquí entran los ruiseñores, las alondras, los mirlos), estas chicas y chicos de la Coral?

—Sí alguna vez no han volado a mayor altura no habrá sido jamás por falta de ímpetu. Pero este vuelo de ahora va a revestir casi casi las características de un raid, nuestro primer raid y hay que tomar segura reserva de bríos para no desfallecer en la ruta. Allá, apenas comience la segunda quincena de marzo nuestras lindas muchachitas y nuestros muchachones, formarán un copioso bando de cantores y vorarán sobre las montañas maravillosas de León y Asturias, a cuya falda hay grandes ciudades generosas, donde se tiene profunda dilección por estas músicas y canciones del alma popular. Ya sabemos que el alma astur es eminentemente lírica y para que Castilla pueda tener unas horas de íntima compenetración espiritual con ella y sus casi hermanos los leoneses, este grupo representativo del espíritu musical de Palencia irá a brindarles el tesoro de las castellanas armonías...

—Bellísimo propósito y a estudiar con el ahínco que presta la noble ambición del triunfo. Hay que triunfar en la florida Asturias y en León la histórica.

—Si Dios nos ayuda, triunfaremos...

Desea la paz a los españoles, pero estima que la libertad necesita ir todavía acompañada de la Guardia ci-

Hace un llamamiento a los hombres de ciencia y a los de toga, por muy radicales que sean, para que apoyen



Una fotografía histórica.—Aspecto que ofrecían las calles de Madrid en la proclamación del Directorio.

vil, hasta que nuevas generaciones, formadas en las escuelas y en las Universidades, permitan dar al país una estructura más ciudadana y liberal.

al Gobierno en una Dictadura liberal, justa y humana.

No teman los hombres civiles el contacto con los militares, pues éstos tie-

POR LOS PADRES DE ZURITA

Las palancas invisibles

Se ha repetido hasta la saciedad una afirmación que nunca es vieja:

—Quién tiene una buena pluma, tiene un arma.

Y de aquí también le nació a la Prensa este su nombre de «Cuarto poder».

Unas veces, cuando el odio, la malicia y la rebelión dictan sus leyes, la pluma es ariete demoledor y terrible. En cambio, cuando ésta copia los dictados del amor, de la compasión y de la caridad, se convierte en palanca de oro capaz de remover una montaña.

Hace muy poco aún, el periodista catalán, Braulio Solsona, escribió uno de esos artículos que son todo sangre y llama cordial; lo lee un hombre bueno a quien la fortuna regaló sus oros y por solo la ternura y el grito de humanidad que arrancaran las fibras de su alma las razones del periodista, da un millón de pesetas para que se funde el Hospital Clínico de Barcelona, laboratorio de salud, refugio de angustias y regenerador de vidas.

Ayer, escribe en «Las Provincias», José Rico de Estasen, una crónica sentidísima sobre los padres del poeta Marciano Zurita; lo lee un noble corazón valenciano, el de don Andrés Costa, y el impulso primero de conmiseración hacia los respetables ancianos, le lleva a girar enseguida cien

pesetas, como precio al hermoso libro del poeta palentino «Castilla», edición generosa y hermosamente hecha por don Afrodasio Aguado.

Rico de Estasen, el joven y caballeroso periodista, pide no una limosna para los que dieron vida al llorado Marciano; pide que se compren los libros del cantor insigne, especialmente este de Castilla, cuyos productos no serían mermados por una intervención de venta ni tienen que cubrir el importe editorial: Benigno Pereda del Río, otro adalid de las nobles causas de la Prensa, trabaja en Madrid con el mismo desinteresado celo que lo ha hecho Rico de Estasen.

Entre unos y otros, acaso se consiga que el matrimonio que lleva más de medio siglo de unión y que dió un poeta glorioso a las letras castellanas, pueda mirar un poco más serenamente los días de su ancianidad.

Nosotros queremos recoger este rasgo nobilísimo de Rico Estasen y hacerlo resaltar entre los muchos que, a diario, silenciosamente llevan a cabo los anónimos cruzados de la Prensa; esos periodistas que, como dice muy bien Pereda del Río, «tienen plumas de oro y no saben enriquecerse». Pero es que dan su millón de sentimientos a todos cuantos han menester de ellos, aunque no se acerquen a pedirlos.

SANATORIO QUIRURGICO

NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Magnífico edificio, admirablemente situado y dotado de los medios modernos necesarios para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica. Estas correrán a cargo del doctor Abilio G. Barón, ex-profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, ex-pensionado por esta misma Universidad para ampliar estudios en el Extranjero, y ex-ayudante de la Sección de Cirugía de la Charité, de Berlín.

Medicina Interna, doctor Antonio Santos. El Sanatorio dispone de Rayos X, dos salas de operaciones, higiénicos dormitorios de tres categorías, cuarto de baño y calefacción central.

En él se practican análisis de sangre, esputos, jugo gástrico, heces líquido cefalo-raquídeo, orina, etc., etc.

Consulta: Todos los días, excepto viernes y sábados.

El primer domingo de cada mes despacharán consulta de garganta, nariz y oídos el doctor Zorrilla, y de Cirugía, el doctor Barón.

Cuenta el Sanatorio con reputados especialistas para las operaciones de las demás especialidades.

En caso de urgencia, es avisado inmediatamente el operador a que corresponda

nen un valor civil inexpressable. Les excita a que, unidos en fraternidad ciudadana, sirvan a la Patria grande, imperecedera, bajo cualquier Gobierno.

Expresa su agradecimiento a cuantos colaboraron con él, principalmente a las Uniones Patrióticas, que seguirán apoyando a un Gobierno digno, sostenedor de la Monarquía; también elogia a los somatenes, Expresa el sentimiento de gratitud para el Ejército y la Marina, especialmente para cuantos contribuyeron a poner fin al problema marroquí y para cuantos siguen allí, reafirmando la paz.

Ignora la suerte que espera a la Asamblea Nacional, pero es justo tributar un elogio a su labor.

Aludiendo a ser esta la última nota que publica, recuerda que aunque una de ellas motiva su dimisión, que sea para bien de España, pues ellas fueron vehículo que le comunicó con la opinión más que la «Gaceta», y recuerda también que la Prensa, unas veces voluntaria y otras obligatoriamente, llevó sus palabras a través del país, traspasando las fronteras.

Vigiló su actuación por saber, por aficiones periodísticas, que la Prensa hace y deshace a los hombres y las reputaciones, dando calor a las ideas, deslumbrando, ya con sofismas, ya con argumentos, a quien carece de medios propios de pensar. En ella reside la ciencia del bien y del mal.

Si no se interpretara como oficiosidad la benevolencia, la dedicaría mis palabras más efusivas.

Termina diciendo: Ahora a descansar un poco, y por tranquilidad para reponer la salud y equilibrar los nervios.

Dos mil trescientos veintiséis días seguidos de inquietudes, de responsabilidades y de trabajo, bien lo merecen. Luego, si Dios quiere, a volver a servir a España, donde sea y como sea.

(De inserción obligatoria).

TRIBUNALES

Se aplaza la celebración de dos juicios

Para la mañana de hoy había sido anunciada la celebración de dos juicios orales.

Uno de ellos, contra el muchacho Emiliano Antolín Marcos, famoso en esta capital por sus audaces y repetidos robos, y por sus andanzas de delincuente precoz.

Como se sabe, por disposición gubernativa, ha sido recluido en el Manicomio de San Juan de Dios de esta ciudad, donde está sometido a observación, por existir la creencia de que se trata de un anormal.

Se le acusa, ahora, de un delito de robo.

El otro juicio se siguió por el Juzgado de Primera Instancia de Cervera de Pisuerga, contra Carlos Barreda Hoyos y otro procesado, acusados de un delito de lesiones graves.

Por acuerdo del Tribunal que había de presidir el acto de los dos juicios, éstos han sido aplazados hasta las seis y media de la tarde de hoy.

Al chiquillo Emiliano Antolín Marcos le defenderá el letrado señor Herrero, y a Carlos Barreda Hoyos y su compañero, el abogado señor Alonso.

PERDIDA

Se gratificará espléndidamente a quien demuestre que con un solo bote de «Matacarachas del Castillo», que solo vale 0,95, no se exterminan en una sola noche, Pídale en Farmacias y Droguerías.

DEPORTIVAS

El partido del próximo domingo en Palencia. Mañana habrá entrenamiento

Gran partido el que se ha organizado para el próximo domingo 2 de febrero, en Palencia.

En dicho día nos visitará la «Gimnástica Medinense», que como ya su nombre deja entrever, procede de Medina del Campo.

Muchos aficionados ya conocen la valía de este gran equipo. Vencedor en varias ocasiones de los más destacados onces de su categoría de Valladolid,—entre ellos la Deportiva Española,—es además uno de los equipos que tomará parte en el torneo provincial, ahora en marcha, entre sociedades no federadas.

El «once» que se clasifique en la capital vecina para este torneo, habrá de eliminarse luego con la «Gimnástica Medinense».

Y esto hace que el partido, del domingo adquiera más importancia de la que un sencillo encuentro amistoso pudiera tener.

La lucha entre la «Gimnástica Medinense» y el «Club Deportivo Palencia», nos podrá dar una idea aproximada de las posibilidades de nuestro Club, en el ya citado torneo interprovincial de Sociedades no federadas, en el cual, como ya se sabe, y por concesión especial, podrá tomar parte el «once» palentino.

Un encuentro «Gimnástica»-«Deportivo», que revestirá una emoción y un interés pocas veces superado en Palencia.

Pero hay otra causa para que la expectación sea mayor. Esta es,—como ya habrá adivinado el lector—el debut entre las filas del «C. D. Palencia», de su entrenador Temes, que además de ejercer tales funciones como preparador del equipo, es un jugador excelente. No en vano ha figurado siempre entre los equipos de primera categoría.

Hace solo unos días que Temes se ha hecho cargo del equipo y ha empezado a mostrarles cómo y en qué forma han de jugar. Desde luego que la preparación de un equipo,—sobre todo de uno que cual el nuestro solo jugaba por intuición—no es, no puede ser cuestión de días. Es obra que requiere mucho tiempo.

Los jugadores que integran el «C. D. Palencia», no pueden acudir a los entrenamientos por la constancia y asiduidad que fuera de desear. Pero en los ratos que acuden al campo aprenden mucho de lo que ignoraban y ello, naturalmente, aumentará las posibilidades de victoria de nuestros colores.

Además la confianza que da el saber que un elemento de la categoría de Temes toma parte activa en el partido, es grande, y, en consecuencia las probabilidades de vencer se agrandan.

En suma, que el domingo será un acontecimiento para los elementos deportivos locales.

Y no se olvide que la «Gimnástica Medinense» ha vencido netamente a las «Unión Sportiva», de Valladolid, equipo al cual no ha podido aún batir el Club local.

Partido difícil para nuestros muchachos éste del próximo domingo. Pero ahí los queremos ver. Defendiéndose como leones, y al primer descuido de los contrarios... a vencer.

PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

Mañana, jueves, a las tres de la tarde se jugará un partido en el campo del «C. D. Palencia» que sirva co-

mo entrenamiento al once local. Como no se quiere «forzar» la máquina, el encuentro solo constará de un tiempo de media hora a tres cuartos de hora.

Se ruega, por tanto, a los equipos de los onces titular y reserva del once morado acudir mañana al terreno de juego a las dos y cuarenta y cinco de la tarde, para combinar dos equipos.

Como alguno de los citados, acaso no pudiera concurrir, será suplido para este entrenamiento por los aficionados que a dicha hora estén en el campo, a fin de poder reunir los 22 jugadores necesarios.

Ya lo saben, pues, también los aficionados. Mañana, a las tres menos cuarto al campo de deportes.

EL GRAN TRIUNFO DEL VALLADOLID

De la jornada deportiva del domingo último, merece destacarse el brillante triunfo sostenido por el subcampeón regional, sobre el Sestao. Esto en lo referente a la tercera Liga. Acaso otro día comentemos los resultados de las divisiones superiores.

Alcanzar un 6-1 frente al Sestao, con un campo encharcado, y con el tiempo malísimo que hacía, no es empresa

que se pueda repetir en muchas ocasiones.

Téngase en cuenta, que los vizcaínos, acostumbrados a las lluvias casi constantes de su país, tenían una gran ventaja a su favor en las condiciones en que el terreno estaba.

Aún así y todo, el Real Valladolid triunfó netamente, sin lugar a discusión. Esta victoria coloca al Valladolid en segundo lugar de la clasificación, y a solo un punto del «leader», el Baracaldo.

Esperemos los partidos que quedan, que son a cual más interesantes.

Perico D. PORTES

NOTICARIO

DENUNCIAS

Se ha presentado hoy en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra doña Dorotea M., por infracción del reglamento de viajeros.

Fueron denunciadas asimismo Baldomera M. y Petra A., por infracción del de Higiene.

SESION DE LA PERMANENTE

Esta tarde, a la hora acostumbrada, y conforme se había anunciado, se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión de la Comisión municipal permanente, para tratar de diversos asuntos.

La reunión la presidirá el alcalde don Severino Rodríguez Salcedo.

SALA DE SOCORRO

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento, los heridos siguientes: Aquilino González, de 19 años, de oficio dependiente, extracción de un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecha.

Enrique Tejedor, de 23, matarife, de herida cortante en los dedos índice y medio, de la mano izquierda.

Esteban Vallejo, de 55, jornalero, de

herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Marcos Arias, de 16, de herida contusa en los dedos medio y anular de la mano izquierda, con avulsión de ambas uñas.

NECROLOGICA

Después de una larga vida, empleada en el amor de su familia, en la honradez y en la caridad cristiana, ha muerto en Requena de Campos el conocido señor don Próculo Román Calvo. Su desaparición ha sumido en profundo duelo a su amante esposa doña Dominga Redondo, y a sus buenos hijos don Arturo, Cándido y Clementino. A todos ellos, así como a sus hermanos Zacarías e Idelio Román, y a sus hijas políticas Eugenia Manrique y María Gutiérrez, hacemos llegar nuestro sentimiento por tan triste pérdida.

Y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

ENHORABUENA

Ha sido nombrado representante de los Previsores del Porvenir, en Alar del Rey, nuestro particular amigo don Alejandro Palacios Pérez.

GRATITUD

Las hijas del fallecido señor don Nicolás del Hoyo, (q. e. p. d.), nos ruegan demos las gracias en su nombre a todas las personas que han asistido al funeral y entierro del finado y les acompañaron con ocasión de la desgracia que les aflige, quedando reconocidísimas a tan señalado favor.

PARA LOS POBRES

La Asociación Palentina de Caridad, ha recibido un nuevo donativo de 500 pesetas, de doña Práxedes Rodríguez, viuda de Azcoitia, para que en el día de mañana, jueves, con motivo del aniversario del fallecimiento de su querida hija Josefina (q. e. p. d.), y en memoria de la misma, sean distribuidas entre los pobres que están inscritos en esta benéfica institución local, cuando, como día de socorro, bisemanal, se presenten a percibir éste.

La directiva de esta loable Asociación, agradece señaladamente a la señora viuda de Azcoitia este generoso recuerdo de caridad, en nombre de los pobres de Palencia con el favor recidos.

EN LAS ESCLAVAS

En la Capilla de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará mañana, jueves 30 del corriente, el acostumbrado retiro mensual para señoras y señoritas.

Por la mañana, a las diez y media, santa misa, y a continuación, meditación.

Por la tarde, a las cinco, santo rosario, terminado el cual será la meditación, terminando los cultos con la bendición con el Santísimo.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

En Nuestra Señora de la Calle sigue la Novena de la Patrona, con gran concurso de fieles. A las seis y media de la tarde se hace el ejercicio, en el cual predica admirablemente el P. Fr. José Martín, de la Orden de Predicadores. Los temas tratados hasta hoy no han podido ser más interesantes. El primer día trató de cómo la devoción a María Santísima es señal de predestinación, por lo cual a todos nos interesa mucho honrarla, para que nos ayude a salvarnos; y los palentinos deben honrar a su excelsa Patrona, la Virgen de la Calle. El segundo día nos probó elocuentemente que la grandeza de María está muy por encima de todos los seres creados, y por ella merece todo honor y gloria después de Dios. Nosotros debemos darle esa gloria, honrándola en su imagen de la Calle. El tercer día nos hizo ver patentemente lo inmenso, tierno y solícito del amor a María, y ello nos obliga a amarla cuanto podamos. El cuarto día nos puso ante los ojos del alma que María es poderosísima para favorecer a sus devotos, por lo cual debemos visitarla cada día en su imagen de la Calle.

URALITA S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
 Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.
 Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.
SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258
 TELÉFONO 306

Sanatorio Quirúrgico de E. Roldán Sevilla
MÉDICO-CIRUJANO
 Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes.
 Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
 Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

COMO TODOS LOS AÑOS
 LA IMPORTANTE CASA DE TEJIDOS DE
MANUEL POLO
 LIQUIDARÁ DESDE EL 3 DE FEBRERO TODOS LOS RETALES Y OTROS ARTÍCULOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS
Mayor Principal, 91

Nuestros mercados al día

EN LA REGION

VALLADOLID

Trigos.—Se advierte estos días una reducción de entradas en los mercados del detall, y éstas son colocadas, pagándose de 81 a 81,50 reales fanega.

En cuanto a ofertas de partidas, pretenden de 82 a 83 reales fanega en origen; y en barcas, a 81, siendo la oferta regular, más bien escasa, y la demanda no deja de mantenerse dispuesta a la compra, tratándose de buenas clases, de las que aceptan cuanto se ofrezca, siempre que los precios sean de 82 a 82,50 reales fanega, puesto aquí.

La tendencia del negocio es firme.

Centeno.—Se carece de demanda y también de concurrencia de vendedores al detall, siendo, por lo tanto, nominal el precio que puede estimarse en 50 reales fanega.

Las ofertas de partidas cotizan de 50 a 52 reales fanega; y por 100 kilos, de 31,50 a 32 pesetas, según procedencia.

De la parte de Salamanca, se han hecho algunas ventas para Asturias y Galicia.

Cebada.—De 38 a 39 reales fanega es el precio a que se paga lo poco que entra en el detall.

Partidas ofrecen a 40 reales, y éste es el precio que se supone para operaciones.

Avena.—No varía el precio del detall, que se supone de 27 a 28 reales fanega. En partidas pretenden de 29 a 30, pero no se opera.

Algarrobas.—Al detall se cotizan de 62 a 63 reales fanega. Partidas piden de 64 a 65.

Yeros.—El precio del detall es de 57 a 58 reales fanega.

MEDINA DE RIOSECO

En el mercado de esta plaza rigieron los precios siguientes:

Salvado tercerilla, de 18 a 20 reales la arroba; de cuarta, a 14; comidilla, a 10; salvado, de 11 a 12 idem.

En el mercado de trigos entraron unas 240 fanegas, que se pagaron a 80 reales las 94 libras.

Las ventas fueron de 3.600 fanegas a 81 reales las 94 libras.

Hay ofertas en partidas, a 81,75 reales las 94 libras, sólo pagan a 81 idem.

Vale el centeno, a 52 reales las 90 libras; cebada, de 38 a 40 las 70; avena, a 32 la fanega; yeros, de 68 a 70; muelas, de 58 a 60; patatas, a 10 reales la arroba.

Corderos lechales, a 2,50 pesetas el kilo; cerdos, de 40 a 42 pesetas la arroba (canal).

Pieles de cordero, de 1,50 a 2 pesetas una.

Huevos, a 2,50 pesetas la docena.

Al mercado de queso se presentaron unos 9.300 kilos del llamado «pata de mulo»; vendiéndose de 24 a 27 pesetas la arroba.

TUDELA DE DUERO

Precios que rigen en este mercado de los artículos siguientes:

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español

SUCESOR DE IBÁÑEZ

Domingos. Consulta en Carrión

Mayor Principal, 35
PALENCIA

Harina selecta, a 62 pesetas los 100 kilos; corriente buena, a 60; tercerilla, 39; de cuarta, a 32,75; comidilla, a 30; salvadillo, a 28 idem.

Trigo, a 46,82 pesetas los 100 kilos; centeno, a 30,19; cebada, a 30,28; avena, a 30; yeros, a 34 idem.

Pan de 1.^a a 0,60 pesetas el kilo; patatas, a 2 la arroba; huevos, a 3 la docena.

Facturaciones, 6 vagones harina para el Mediodía y 3 salvado para el Norte.

Trigo se van animando a vender

LA SITUACION FINANCIERA

EL TRIPTICO DEL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Del ilustre periodista don Mariano Marfil, ex-subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, recibimos el artículo siguiente sobre tan vitalísima cuestión:

“Aunque todos los países cuidaron siempre del valor de su moneda, la trasguerra ha sobreexcitado la preocupación. No se vaciló en contraer compromisos y la hora de hacerlos honor... no sa sonado en bastantes partes. Pudo creerse que España se vería libre de tales cuidados, pero la realidad ha advertido que no puede ser así; ni lo consiente la interdependencia económica de los pueblos, ni tampoco el problema de la moneda es algo que pueda desintegrarse del resto de la vida económica, financiera y política. El problema está entre nosotros, metido por las rendijas de nuestros hogares.

Pero, ¡cuántos errores para hacerle frente! Piensan unos que la moneda es un simple signo; otros, que es una mercancía más; atienden casi todos a lo que Aftalión ha llamado “valor cuantitativo”; y la divisa de un país es todo eso... y más que eso. De aquí que cuando se trata de explicar un fenómeno de alza o baja en los cambios, se incurra en errores; se enfoca el problema con aspectos parciales, y puede repetirse la conocida frase de que “La grandiosidad de los árboles impide apreciar la magnificencia de la selva”.

Hablan unos de la balanza comercial; otros, de la de pagos o cuentas; algunos, de factores psicológicos, y todos se engañan si se fijan—como es tan frecuente—en uno de esos aspectos.

La balanza comercial es deficitaria; luego la peseta tiene que depreciarse. Así discurren muchos, sin parar mientes en que la balanza mercantil es un factor que indica el valor de la divisa en un sentido, pero que puede ser contrarrestado. El menos ducho en cotejos estadísticos coge los movimientos periódicos de tal balanza, los del cambio, y percibe inmediatamente que no siguen el mismo ritmo. No ha tenido en España la balanza una alteración de diciembre de 1929 a enero de 1930, que sea remotamente aproximada a la sufrida por el valor de la peseta. No cambió, cual mutación esencial, la balanza comercial francesa del Gabinete Herriot el de Poincaré en 1926, y sí cambió en seguida el curso del franco, con tal velocidad ascensional, por cierto, que hizo indispensable una intervención del Gobierno.

¿Por qué? Pues porque como sabe todo el medianamente versado en cuestiones económicas y financieras, hay muchos factores de cambio que no se reflejan en la balanza comercial, pero sí en la de pagos. Se explica en parte por esto la preferencia que tiene en las doctrinas económicas modernas la balanza de pagos sobre la mercantil. En parte por eso, y en parte también porque siendo más difíciles de establecer las estadísticas de

los pagos o cuentas internacionales que las entradas o salidas aduaneras de mercancías, tarda más la primera en perder su valor de fetiche.

Precisa reconocer, sin embargo, que la balanza de pagos tiene un valor mucho más aproximado a la exactitud cuando se trata de fijar el de la moneda en cambio internacional. Basta observar para ello la cuantía que puede alcanzar una sola partida: la de exportaciones invisibles, o sea, los consumos nacionales llevados a cabo por súbditos extranjeros, que pagan en moneda de su país. En las naciones que tienen bien organizada la industria del turismo se percibe esto claramente. Francia obtiene al año de los extranjeros que la visitan, diez mil millones de francos. ¿Qué diferencia puede haber entre ese ingreso y que se exportasen productos franceses por igual cifra? A los efectos del cambio, ninguno, y sin embargo esa partida tan considerable figura en la balanza de pagos, pero no en la de comercio.

A tal partida hay que agregar los giros de extranjeros, los de nacionales que viven fuera del país, y viceversa; las emigraciones e inmigraciones de capital, bien por inversión directa, bien por dividendos de las ya efectuadas, las comisiones bancarias, los fletes... Esta complejidad hace que haya problemas de cambio sin explicación.

Ah! pero habrían de cifrarse todos ellos con la misma posible precisión que los ingresos y salidas de mercancías por las Aduanas, y aún así el mapa de los cambios no estaría completo, y se registrarían fenómenos de cotización sin que pudiera haber de ellos una explicación satisfactoria. Y es que todo eso se relaciona con el valor cuantitativo de la moneda, pero falta aún el cualitativo: el que llaman unos factor psicológico, y otros “imponderables”. Más claro: la balanza de comercio y la balanza de pagos nos descubren el pasado y el presente de la divisa; el factor psicológico se aventura en la predicción del porvenir. Descuenta posibilidades, y por eso atiende a la confianza o crédito.

Un país que tenga desfavorables ambas balanzas, pero con voluntad de trabajo y organización, con política que fomenta la producción y contenga los gastos públicos, que se disponga a un saneamiento económico y financiero, puede mejorar de moneda. Es el crédito y la confianza que se le abre, y en la sociedad internacional el crédito y la confianza valen por lo menos como en la vida de los negocios privados.

La inmensa mayoría de los errores producidos por diferentes países en su política de cambios, desde las intervenciones malogradas hasta las estabilizaciones prematuras, se han derivado de situación para enfocar fragmentariamente el problema total.

Mariano MARFIL

Los labradores al precio indicado, haciéndose varias operaciones.

GANADOS

BENAVENTE

Mulas de labor, a 2.000, 4.000 y 6.000 reales una.

Bueyes de labor, a 8.000 reales pares pareja.

Novillos de tres años, a 3.600.

Añojos y añojas, a 1.300.

Vacas cotrales, a 1.050.

Cerdos al destete, a 160 y 320,

Idem de seis meses, a 400 y 700.

Cebados, a 132 y 136 reales arroba.

Corderos, a 8 reales kilo.

Lana blanca fina, a 146 reales arroba.

Idem idem basta, a 138.

Idem negra, a 140.

Idem idem basta, 134.

SAHAGUN

Se anotaron en esta plaza los precios siguientes:

Bueyes de labor, a 3.600 reales.

Novillos de tres años, a 3.500.

Añojos y añojas, a 2.300.

Vacas cotrales, a 2.400.

Cerdos al destete, a 200.

Idem de un año, a 129 arroba.

MADRID

La cotización oficial en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 2,83 a 2,88.

Toros, de 2,91 a 3,04.

Vacas, de 2,61 a 2,87.

Bueyes, de 2,61 a 2,78; promedio, 2,85

Terneras: de Castilla, de primera, de

4,35 a 4,78; de segunda, de 4 a 4,20.

Idem de Montaña y Asturias, de primera, de 3,69 a 4,13; de segunda, de

3,26 a 3,61.

Idem de Galicia, de primera, de 3,48

a 3,56; de segunda, de 3,15 a 3,35.

Lanares: cabras, a 3,70.

Ovejas, de 3,10 a 3,35.

Corderos, a 4,40, promedio, 4,15.

Cerdos castellanos, de 2 a 3,25.

VILLARRAMIEL

Tiempo muy frío; los sembrados bien nacidos; el mercado desanimado a causa del mal tiempo.

Precios que rigen:

Trigo, precio de tasa, sin demanda.

Cebada, a 10 pesetas fanega.

Avena, a 7,50.

Muelas, a 14,50.

Yeros, a 16.

Tiños, a 16.

Harina de 1.^a, a 60 pesetas los 11,50

kilos.

Idem de 2.^a, a 59.

Salvado tercerilla, a 5.

Cuarta, a 4.

Comidilla, a 3.

Salvado hoja, a 3,25.

Cerdos, a 40 pesetas arroba la canal.

Idem al vivo, a 35.

Cecinas, a 35 la canal.

Patatas, a 2,50 arroba.

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias

Calefacción central —Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HE-

CHOS, ENCARGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL DIA DE PALENCIA

PROPIEDAD DE LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

Stilográficas

SERIE DE 7'50 PLUMA

> > 9'75 >

> > 12'07 >

> > 15'00 >

> > 25'00 >

> > 35'00 >

Gran surtido donde elegir, desde la Stilográfica «Agate», para colegios, de 0'95

Almanaque Bailly-Bailliere, 2 pesetas en rústica; 2'50 en cartón.

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio, de

DIOCLECIANO DE LA SERNA

Calle Mayor Principal, n.º 37

(esquina a Martínez Azcoitia) Palencia

POR LA PROVINCIA

DE PUEBLO EN PUEBLO

CARRION DE LOS CONDES.—PARA X. Y. Z.—UNA EXPLICACION.—DE COMO FUNCIONA LA AGRUPACION MARQUES DE SANTILLANA

Ante todo vaya por delante mi satisfacción, ya que, como uno de los papás de la criatura, tiene que agradarme, forzosamente, que se ocupen de ella y que, con el cariño que pone usted en su artículo, señale los inconvenientes, defectos y lunares que, a su vez, ha hallado en el engranaje de nuestra Agrupación y que los señale, no con el afán de ridiculizar, sino con el nobilísimo deseo de hallarles una solución para que no peligre, según su opinión, la vida de una Agrupación que, como la nuestra, le merece todas sus simpatías. Y esta satisfacción es mayor al observar que se sigue nuestra labor de lejos y que se comenta y que indirectamente se quiere colaborar a su éxito y a su adelanto... Esto para un organizador es un triunfo y ya aunque la Agrupación se estanque donde está y cifera sus normas a la estrecha vida de un pueblo, sería bastante para colmar nuestras ambiciones de creadores y de directores.

Pero el problema que usted presenta en su bien escrito artículo es de tan fácil resolución, teniendo en cuenta la organización autónoma que da el Reglamento a cada sección, que con solo ojearlo se verá que aquellos temores que en una capital serían fundadísimos y provocarían algo así como una catástrofe social, en un pueblo carecen por completo de todo valor. Cada una de las cuatro secciones, (son cuatro) tiene su director encargado de su marcha; con entusiasmo ilimitado, cada uno de ellos procurará mantener en su sección el fuego sagrado de la ilusión, y así al terminar los ensayos de una, tras breves momentos de descanso, se procede al ensayo de otra sección y como existe variedad y en la variedad no cabe el aburrimiento ni el cansancio, hay individuo en la Agrupación que va al local social a las seis de la tarde, que empieza la clase de dibujo, y no sale hasta las diez de la noche.

Y digo más arriba que en una capital sería una catástrofe nuestra organización porque en una capital hay muchísimas más distracciones, cines, teatros, paseos, que en un pueblo y mientras que los de la capital pueden considerar como un sacrificio los ensayos, en un pueblo, y particularmente en Carrion, lo ven como motivo de pasatiempo y de distracción. De ahí que se estén hasta cuatro horas en el local social.

Queda, pues, demostrado que las horas de ensayo no son un inconveniente, ya que estando el asociado a gusto en el domicilio social pueden los directores respectivos disponer de tiempo suficiente para establecer los ensayos de su sección sin tener necesidad de restarlo a las otras secciones.

Por otra parte, y vamos a la cuestión primordial o sea al peligro que pueda encerrar el cuadro de declamación en nuestra Agrupación, el cuadro artístico que en una capital ha de restar tiempo, forzosamente, a otras actividades o diversiones o a los otros

ensayos, aquí ya queda dicho lo que ocurre. De modo y manera que la tesis que usted sentó en su opinión queda por completo desvirtuada.

Pero yo no me voy a conformar con eso, yo quiero ir más allá y demostrar, precisamente, todo lo contrario de lo que usted quería hacernos ver, o sea que el cuadro de declama-

ción, lejos de ser un peligro para nuestra Agrupación «Primer Marqués de Santillana» es la base más firme para que su vida se deslice sin agobios económicos, que como todo el mundo sabe son los únicos que pueden hacer fracasar las ilusiones más firmes.

Cree, sinceramente, X. Y. Z. que por oír una rondalla y una coral puede lle-

narse un teatro en un pueblo? Y caso de llenarse o por lo menos de acudir la suficiente gente para cubrir gastos, cuántas veces cree usted que eso ocurriría..?

Veámoslo bajo otro punto de vista: La salsa de estas organizaciones es la presentación al público; por ello se ensaya, por ello se ponen a contribución las facultades artísticas de todos; suprime usted el cuadro de declamación que dé la base del programa de la velada, abandone usted a sus fuerzas a las dos secciones que por ser nuevas tienen un repertorio exiguo... y qué pasaría?

Y aun hay otra razón más en pro del cuadro de declamación, razón que en una capital se vuelve en contra del mismo cuadro y apoyaría su razonamiento de usted. Aquí solo de año en año vemos compañías teatrales y para eso no de las de primera fila y como por aquel refrán que dice: «también la gente del pueblo tiene su corazoncito», a nosotros también nos gusta ver teatro, y a una capital no vamos a ir, pues nos costaría un dineral quedándonos el recurso el aguantarnos calladamente hasta que vengan compañías o hasta que a la Agrupación se le ocurra organizar una velada. Y como todos estamos con deseos de ver teatro, todos acudimos a taquilla y todos cooperamos al desenvolvimiento económico de la Agrupación.

Por otra parte, todas cuantas organizaciones conozco, cuentan con un Cuadro Artístico que coopere con su labor teatral a la labor artística o cultural de la organización. Centros de Enseñanza, de Recreo, Obreros, la misma Coral Palentina, las efímeras estudiantinas cuentan todos, con un Cuadro y a nadie se le ocurrió pensar que ese Cuadro pudiera entrañar un peligro para su vida social, si no que por el contrario lo cuidan y lo miran y lo agasajan porque de él esperan el seguro peldaño por donde subir o la columna donde apoyarse en momentos de desaliento.

Resumiendo: No solo el Cuadro, sino ninguna otra Sección de nuestra organización resta tiempo a las demás, porque todas tienen sus horas de ensayo señaladas, que todos cumplen fielmente y cuando por la proximidad de una velada es preciso más tiempo, todos sabemos sacrificarnos y estamos una hora más o ir los días festivos.

Y con respecto a la última parte de su artículo, queda ya contestada en el preámbulo del mío: No nos enoja, sino que por el contrario, nos halaga y nos alegra que alguien se ocupe de nosotros y de nuestra labor, que podrá ser humilde, pero que es intensa y sincera, y para que no le quede temor ninguno con respecto a nuestra actitud, solo se me ocurre lo que se le ocurriría a cualquiera después de discutir amigablemente una cuestión:

Esta es mi mano.

LANGREO

“EL DIA” EN DUSSELDORF

La llegada a la ciudad.--Mañana publicaremos la información de nuestro redactor corresponsal sobre el vampiro famoso

El tren avanza rápido por el paisaje del Limburgo holandés, camino de la frontera alemana. El invierno, benigno hasta ahora en el Norte, ha tenido muchas mañanas como esta. Las nubes recubren el cielo como extenso y viejo edredón descolorido. Por sus desgarrones magníficos se asoma a veces el sol, y a su presencia la finísima llovizna que cae a intervalos, lenta como una bendición, se vuelve tibia y lúcida y llega al suelo en forma de copia de perlas diminutas. Los campos se tornan mádidos y espiran tenue vaho.

A las diez llegamos a Kaldenkirchen, estación fronteriza. Por tercera vez vuelvo a pisar tierras germanas. Hoy me llevan a Dusseldorf el cariño de unas amistades que allí tengo y el deseo de poder escribir unas cuartillas para los simpáticos lectores de EL DIA sobre el famoso vampiro que en la última temporada ha dado siniestra nombradía a esta hermosa ciudad del Rhin.

A la media hora de reanudado el viaje pasamos por Crefeld, populosa y fabril. En el andén principal de la estación se yergue aún el Arbol de Navidad, un hermoso y verde abeto ornado con profusión de copos, flecos y luces, símbolo enhiesto de la fe y de la delicadeza de la villa. Y a poco de abandonar Crefeld, aparecen ya las afueras de Dusseldorf, por donde serpea el Rhin, el padre Rhin, como le dicen con cariño los renanos; el Rhin, generador de civilizaciones, plétórico de energías, anchuroso, profundo, que ribetea con espumas los muros de Estrasburgo y de Coblentz, dibuja en Bona un panorama soberbio, en Colonia retrata los preclados monumentos, y aquí en los alrededores de Dusseldorf se prodiga en una curva mayestática como para prestarle a la ciudad más largamente sus encantos. Sobre él cabalgan airosos varios puentes, cuya férrea musculatura ciclópea se destaca, ennegrecida o barnizada, sobre el color blanco de la corriente y el policromado de las embarcaciones. Unos minutos aún, y estamos en la estación central.

Dusseldorf es ciudad de medio millón de habitantes y la más moderna de cuantas baña el Rhin. Aldea hasta hace poco, como lo revela aún su nombre (dorf, aldea), adquirió en los últimos decenios un desarrollo verdaderamente extraordi-

nario. Barrios enteros se construían simultáneamente en los varios costados de la naciente villa, poniéndose así en contacto con las demás villas cercanas, que han acabado por ser unidas e incorporadas en una sola gran ciudad. Aun hoy es activo este poder de asimilación, de polisfagia, si se me permite el helemismo, y bien pronto Neuss y otras importantes villas industriales quedarán incrustadas en el marco y en el plano de Dusseldorf.

La causa de que el censo urbano experimentara aumento tan rápido, lo han sido las fábricas numerosas y diversas, establecidas en las afueras y con preferencia a la vera del Rhin. Los obreros acudieron en falanges, los barrios comen zaron a surgir. Los capitales prosperaron, las autoridades se ocuparon con celo de embellecer la villa y vigilaron sobre la regularidad de las nuevas construcciones, y Dusseldorf es hoy una de las ciudades más hermosas, más industriales y más populosas de Alemania. Tiene calles rectas y desahogadas, plazas amplísimas, bulevares umbrios. Son especialmente numerosos y extensos, y constituyen una de sus cosas más típicas, los parques y jardines que hay en el interior de la urbe y los deliciosos paseos a lo largo del Rhin. Dusseldorf es la ciudad de las flores, se dice en Renania.

Sus fábricas, cuyas chimeneas forman espeso arbolado en diversas partes de la ciudad, son especialmente de hilados y de metalurgia. Y sus productos hallan fácil salida por las numerosas líneas férreas y sobre todo por la multitud de vapores que surcan el Rhin.

Dusseldorf es patria de Heine, el vate de las baladas melancólicas y el de los cantares sarcásticos, y de Jacobi, el filósofo fideísta, émulo de Kant.

Como curiosidad sobre la villa, añadiré, por último, que viven actualmente en ella 35 millonarios. Según el “Kolner Anzeiger”, Alemania, que en 1914 contaba 15.547 millonarios, tiene en la actualidad 2.335. De los cuales residen en Berlín 290; en Hamburgo, 112; en Leipzig, 55; en Colonia, 43; en Francfort, 48; en Munich, 42; en Dresde, 39; y en Dusseldorf, 38.

Armando NOZAL

Dusseldorf, enero, 930.

¡Abríguese!

Pijamas Franela

El Siglo XX

Siempre últimas novedades

LANAS - SEDAS - PANAS

U. Román Baquerín

Del Instituto Latino de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado

RAYOS X

Consulta: de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2
MAYOR PRINCIPAL, 150

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1
Gratis para los pobres, de 4 a 6
Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

POR LA REGION

CRÓNICAS LEONESAS

MUERTA POR UN BLOQUE DE PIEDRA.—LOS TRENES Y LA NIEVE. LOS POLLOS BIEN.—EL ORFEON LEONÉS.—UN MENDIGO BÁRBARO

ACCIDENTE

Estando la joven María Josefa Suárez, de 16 años, extrayendo arena de una cantera de Torre, se le vino encima un bloque de piedra desprendido del techo. La citada joven recibió en la cabeza heridas de tal gravedad, que falleció a las dos horas.

ASCENSO

Ha sido promovido a categoría de jefe de Negociado de tercera clase, el oficial primero de este Gobierno civil don Anesio García, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

EL TIEMPO

Desde hace tres días continúa el temporal de nieves. Los trenes de Asturias han circulado con enorme retraso por esta circunstancia. A la hora de escribir estas líneas, cuatro de la tarde, no había llegado el rápido de Asturias, que hace su entrada en esta capital a las dos.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el empleado don Julián Rodríguez.

También se hallan enfermas, la mayor de alguna gravedad, las hermanas del equipier de la Cultural, Paco Colinas, señoritas Carmen y Berta. Muy de veras deseamos su mejoría.

REYERTA

Estando trabajando los obreros Angel Dorante, de 22 años, y Antonio Miranda, domiciliados en Santa Lucía, en una cantera, empezaron a discutir por resentimientos habidos entre ellos desde hace algún tiempo.

De las palabras llegaron a los hechos y Angel agredió a su adversario, causándole lesiones de bastante importancia.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Pola de Gordón.

ESCANDALOS

En la noche del sábado unos cuantos «niños bien», promovieron un fuerte escándalo en la plaza de la Libertad. Fueron denunciados por unos guardias de Seguridad, imponiéndoseles una fuerte multa.

En Boñar, fueron denunciados por la Guardia civil, los jóvenes Rufino Hampaceno, Angel Fernández y Benedicto Fernández, los cuales causaron lesiones a Félix García, a la vez que promovieron un fuerte escándalo.

HURTOS

El jefe de esta estación del Norte denunció en la Comisaría a Secundino Díez y Pedro Camargo, de 13 y 17 años de edad, respectivamente, por sustraer de los talleres cuatro cajas de grasa de 180 kilos de peso, valoradas en ochenta pesetas.

A la vecina de Lagar, Cándida Blanco, la sustrajeron 450 pesetas, sospechando en un joven, a quien se detuvo.

El vecino de Castrillo de los Cabreiros, Nemesio Rodera, tenía guardados en un arca, entre centeno, 200 pesetas.

Su sorpresa fué enorme cuando al ir a cogerlas, días pasados, se encontró con que habían desaparecido.

EL ORFEON LEONES

La Junta directiva de esta masa co-

ral proyecta su reaparición ante el público leonés para el día 4 del próximo mes de febrero, en el Teatro Principal.

Según tenemos entendido hará su presentación con un programa selectísimo, cuyos ensayos se encuentran muy adelantados, y en el concierto figurarán varias obras nuevas que llevan la firma de músicos altamente prestigiosos, alternando dichas obras con las más destacables del folk-lore leonés.

NUUESTRA PRODUCCION CINEMATOGRAFICA

«La Copla Andaluza»

Es digno de todo elogio el intento de la empresa de nuestro primer teatro que quiere presentar al público palentino las obras más notables de la producción cinematográfica mundial.

Este intento la lleva a grandes sacrificios económicos, aunque no siempre la realidad corresponde a sus buenas intenciones.

En «La copla andaluza» no hay actrices ni actores... Ni siquiera, a veces, buen fotógrafo que recogiese con acierto la vida de las escenas.

A ello hemos de agregar ese injustificado e insufrible amontonamiento de episodios, recargando la acción principal con escenas sin la menor relación con ella. Episodios que cortan toda la filiación natural del drama, y hacen que vayan y vengan los personajes tan arbitraria como incomprensiblemente.

Así no nos explicamos las escenas en que intervino el hijo del marqués; las de la venta de los gitanos; la de los amores de Hilario; la de los amores de Manuel; el desfile de escenas de París; la desastrosa impresión de la romería de la Virgen del Rocío, y otras muchas más que contribuyen al desconcierto y al sopor—prolongado durante diez interminables partes—del paciente y desilusionado espectador.

Basta comparar esta película con la estrenada en el mismo teatro en la noche del sábado, para ver en ella el contraste del interés, del buen cuidado, de los exquisitos actores que la ponen en lugar preeminente.

De todos modos el intento de la empresa del teatro es digno de todo aplauso.

H. Y J.

DEPORTIVAS

¿Qué proyectos habrán de realizarse en ciclismo para la próxima temporada?

No conocemos todavía a fondo los proyectos que se declararán sobre el deporte del ciclismo en esta temporada, aunque sabemos que la Unión Ciclista Palentina tiene pensados algunos y si es cierto que se llevan todos a efecto, resultarán de una extrema animación.

Ahora bien, el plan lo ignoramos, pero es de esperar que sea cosa notable y de gran interés.

En ese caso ya puede hacerse algo que como decimos los castellanos «valga la pena» y preparar un acontecimiento de gran esplendor ciclista. Ya con dos calendarios que rebozarán de carreras, la temporada saldrá saturada de animación.

Con esto, y con las ganas que sienten los nuevos organizadores, es de presumir que contrastando con la alcurnia del club sus organizaciones sean de carácter superior, y tengamos en la próxima temporada una gran organización nacional, donde se reúna a lo mejor de los ases de España.

Aun persisten en mi pensamiento varias de esta categoría que se quisieron llevar a la práctica, pero que por causas desconocidas faltaron. Esa, o esos proyectos, son los que alguien debe revolver y si están en condiciones, «lanzarlos al espacio».

Ahora es cuando se puede hacer algo. El Club para dar a conocer su gran interés por este deporte, nos ofrecerá sin duda grandes proyectos.

La Unión Ciclista, también tiene lo suyo que será muy importante, Palencia tiene especializados elementos que la pondrán a una altura digna, sabiendo trabajarlos. Tiene corredores que valen; tiene afición, tiene entu-

siasmo, pero lo que hasta aquí no tenía, era quien se lanzara a estas empresas que cuestan un ojo de la cara, y quitan muchos ratos de sueño.

Ahora ya lo tiene, y si ahora no se hace, no se hará nunca; es, pues, necesario trabajar todos unidos, y conquistar en ciclismo un puesto honroso para Palencia. Pues su situación interior se lo reclama.

Claro es, que alguien se preguntará qué hace la U. C. P.? Pero si tenemos en cuenta, que es una sociedad que no tiene apoyo de más que de cuatro socios que trabajan durante todo el año para poder dar unas cuantas carreras y mantener la afición en la provincia sin poder lanzarse a lujos, y sería para ella un lujo el desplazarse con una organización de este género, la pregunta quedará contestada.

Si tuviera algún apoyo de todos los que sienten verdadero amor al ciclismo, sería otra cosa; no obstante, su prestigio va en auge, hasta el punto de que en esta temporada saldrá con grandes actividades cicleras a disputar la gloria con sus corredores; todos de modesta categoría pero de clase «extra».

Ese ha sido el motivo de que la U. C. P. no haya decidido dar la batalla por lo alto.

Así, que habiendo quien lo puede hacer, debe hacerlo con todo cariño, base de todo trabajo.

Esperamos conocer las decisiones del Club para darlas al público a fin de que éste no se pueda dar cuenta de lo evolucionado que estará este año el ciclismo de nuestra capital.

DEFUNCIONES

En Oviedo falleció el inspector de Primera Enseñanza de la 5.ª Zona, don Gregorio Jesús Rodríguez, que ejerció igual cargo en esta provincia.

En Madrid falleció a los 66 años de edad, la señora doña Isidora Pérez Álvarez, viuda de Unzué, a cuya familia, especialmente a su hijo Julio, enviamos nuestro sentido pésame.

ASAMBLEA DE MEDICOS

En Barcelona se verificó la segunda sesión de la Asamblea de Colegios de Médicos españoles. En dicha sesión, el astorgano y competentísimo cirujano doctor don Dacio Crespo Alvarez leyó una brillante memoria sobre el tema de la ponencia de Barcelona «Seguro social de enfermedades».

Recibió muchas felicitaciones.

CARNETS DE CONDUCTORES

Durante el pasado mes de diciembre se expidieron por esta Jefatura de Obras Públicas 23 permisos para conducir vehículos de motor mecánico.

DENUNCIADOS

Por faltar a las disposiciones municipales sobre circulación rodada, han sido denunciados varios conductores de vehículos.

TITULOS

Les ha sido concedido el título de Caballeros de la Orden del Mérito Civil, a nuestros paisanos residentes en México, don Gabriel Bayón, don Venancio Castañón y don Julián Bayón, que tan generosamente viene realizando en Rodiezmo, su pueblo natal interesantes obras en beneficio del pueblo que los vio nacer.

MUJER APALEADA

Un mendigo llamado Jenaro, apaleó brutalmente a la anciana pordiosera Anastasia Fernández, por lo cual fué denunciado.

VIAJEROS

De su viaje de novios, regresó, en unión de su esposa, nuestro querido amigo don Fernando Morán.

De Cuenca, regresó la señorita Marucha de Luis.

De Milagro (Burgos), el jefe de los servicios veterinarios municipales, don Niconstrato Vela.

Salió para Cistierna, el industrial de aquella plaza, don José Muñoz.

ROBOS

En la noche del 23 del actual, se cometió un robo en el almacén de pienso, que en el paseo del Espolón posee el industrial don Perfecto Rabadán Alvarez, penetrando por un corral contiguo y forzando una caja de hierro, de la que se llevaron 75 pesetas.

En la noche del 25, volvieron a penetrar en el mismo local, forzando las puertas y ventanas, vaciando varios sacos de pienso, mezclando unos con otros y llevándose varios paquetes de tabaco.

El dueño del establecimiento denunció como probable autor a Ignacio Lorenzana, de 18 años, que hasta hace poco estuvo de criado en su casa. Detenido, se confesó autor de ambos robos y de otros que hizo estando en la casa.

ESPESO

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño, Letra G.

Mauro Martín de Prado
Inspector provincial de Sanidad
Medicina Interna
RAYOS X
Consulta, de 3 a 5 tarde
Calle Valentin Ca derón, 5.2.ª, dcha.

LA REVISTA DE HOY

"ECOS EUCARISTICOS"

Llega a nuestra Redacción esta bellísima revista que cada tres meses publican las "Marías de los Sagrarios del Centro Filipense".

Este número hace el 8 de la piadosa y en verdad utilísima revista. En ella, revestidas de ingenua y santa belleza, suceden las páginas colmadas de amena lectura, lectura "sin ripio desperdicia-ble". Hay sobre todo para las educandas del Colegio y para las niñas todas, un "Ideal de María" profundamente enternecedor y educativo, y dos bellísimas poesías, "Fuente del amor", del P. Sebastián Sevilla, y un himno anónimo a San Felipe de Neri.

Los demás trabajos, todos dignos de elogio, son los que siguen:

SUMARIO: Adhesión al Congreso de Acción Católica.—La función de un pueblo.—En brazos de María.—¡Finezas del amor de Jesús!—Viva Jesús.—Fiesta Eucarística.—El Pesebre de Belén.—Rosas entre espinas.—Dulce llamamiento.—Noche vieja y Año Nuevo.—La resignación cristiana.—Belleza eterna.—A las alumnas del Centro Pensionado del Sagrado C.—Palencia.—La Santidad.—Carta.—¡Adelante, hijas de Dios, adelante!—Noticias.

Vida próspera y rica en frutos espirituales deseamos a la hermosa revista de las entusiastas Marías de los Sagrarios. "LA ESCUELA"

Con un número extraordinario conmemora esta revista su primer año de vida. Su director, nuestro amigo don Ambrosio Garrachón, palentino benemérito por sus trabajos históricos y poeta de sano y sencillo numen, ha llevado a cabo una labor brillantísima en la confección de este número de "La Escuela". Con ella se honra su director, no sólo como periodista, sino también como maestro muy celoso, honra del Magisterio palentino. Para que el lector tenga idea de la importancia de este número damos a conocer su contenido.

1. EL 11 DE ENERO.—2. Ilustrísimo señor don Manuel Yubero, inspector jefe de Primera Enseñanza.—3. NUESTRO ALBUM: Cantó a España, por A. Garrachón Bengoa.—4. Ilustrísima señora doña Julia Gómez Olmedo, inspectora de Primera Enseñanza.—5. PEDAGOGIA: La importancia de la Antropometría, por Manuel Yubero. Escuelas nuevas, por

Anfloquio López.—6. PARA "LA ESCUELA": El presupuesto del Estado y la Enseñanza, por Victoriano F. Ascarza. Un año de vida, por Teófilo Calzada.—7. A VUELA PLUMA: "La Escuela", órgano defensor del Maestro, por C. Martínez Page.—8. AL MARGEN DE LA ESCUELA: Cartillas y Catones, por H. Cuevas.—9. SECCION FESTIVA: En Santano de Arriba, por X. Burla, Burlando, por T. O. Dono.—10. CAMINO ADELANTE: La Empresa Heroica, por Eusterio Negrete Torio.—11. DE SOBREMESA: El periódico es a la inteligencia lo que el pan a la alimentación, por Justiniano Casas.—12. PACHIN Y EL DIABLO: Cuento para todos, por Mercedes Valero de Cabal.—13. SOBRE LA UNION: El momento actual societario del Magisterio, por Benito Retuerto.—14. EL ARTE MODERNO: El cine parlante y sonoro, por Luis Arribas Fernández.—15. EL AMOR AL CAMPO: La enseñanza agrícola en las Escuelas Nacionales, por Heraclio Fernández.—16. LA PROVINCIA DE PALENCIA Y LA ENSEÑANZA: Datos y hechos.—17. CO-

MENTARIOS: De actualidad y de interés.—18. LA VOZ DEL MAGISTERIO: Réplica sobre el turno de reingreso, por Consolación Calvo. Supresión inmediata del turno de reingreso, por Eusterio Negrete.—19. ASOCIACIONES: Confederación Nacional de Maestros: Nuestra gratitud y nuestros propósitos. Sección de Socorros. Conclusiones que la IV Asamblea del Profesorado municipal de Diputaciones y Patronatos libres de España tiene el honor de elevar a la Superioridad.—20. VARIEDADES: Los diez mandamientos de la vida.—21. BIBLIOGRAFIA: La Geografía de Palencia.—22. COLOCACIONES: El ingreso en las Normales.—23. DISPOSICIONES OFICIALES: De la "Gaceta".—24. NOTICIAS: Regionales, Provinciales y Generales.

"EL LABRADOR VIZCAINO"
Trae el presente número copias de los Reales decretos y disposiciones relacionados con las nuevas leyes de Sindicatos y Asociaciones Agrícolas, que ya hemos reproducido en este periódico.

JOSE MARIA DE LA SIERRA (OSORNO)

Almacén de maderas de todas clases, lo mismo para carreteros que para construcción; entarimados y molduras, puertas, ventanas y balcones, a las medidas que las deseen; teniendo las mismas existencias en Carrión y Villada.

Se pone en conocimiento del público que para primeros de marzo se instalará una Fábrica de Sierra en Aguilar de Campoo, en el cruce de la carretera de Cervera y Madrid-Santander, donde encontrarán todo lo que precisen, de todas las existencias.

Se compra toda clase de árboles, pagando a precios como nadie.
Casa Central: Osorno.

Callos?

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use el patentado

Ungüento Mágico

y en tres días se verá V. libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita V. más callicida que el

Ungüento Mágico

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal. «LA CUBANA»

HIPOTECAS

Tengo 65.000 pesetas para colocar con garantía de fincas. Federico T. García, calle Fernández Cubas, 44, segundo, Valladolid. Contesto cartas.



SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Arlabán 7 - MADRID
Agencia de propáganda, Comedias, 22, Valencia

VIDES AMERICANAS

Se han recibido excelentes clases y de gran desarrollo. No comprar sin antes visitar esta casa.

SEMILLAS

Se han recibido de los mejores centros de cultivo de España y del extranjero.

PRECIOS

| | Ptas. | Cts. |
|--|-------|------|
| Alfalfa rústica mielga descuscutada kilo | 2 | 75 |
| » Provenza » » | 2 | 50 |
| » Totana » » | 2 | 25 |
| Remolachas en todas variedades » » | 2 | 80 |

LA MARINA

DON SANCHO, 6 PALENCIA

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

- Calzos y bujes de ALAEJOS
- Norias de ALAEJOS
- Arados de ALAFIOS
- Prensas de ALAEJOS
- Trilladoras de ALAEJOS
- Aventadoras de ALAEJOS
- de ALAEJOS

EN LA FUNDICIÓN CATALOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

LIQUIDACION de calzado POR CUENTA DEL FABRICANTE

Mayor, 188 Palencia

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1900.

| | PESETAS |
|--|---------------|
| Capital suscrito y desembolsado | 4.500.000 |
| Reservas voluntarias | 6.733.000 |
| Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903) | 1.644.367'90 |
| Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927 | 62.089.810'79 |

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 629. En edificios de su propiedad
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)
Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 140, 2.º
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA-VERACRUZ-TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

| | | | |
|----------------|------------------|---------------|--------------------|
| v/ EDAM..... | Bilbao, 28 Enero | v/ MAASDAM... | Bilbao, 18 Febrero |
| | Coruña, 29 » | | Coruña, 19 » |
| | Vigo, 30 » | | Vigo, 20 » |
| | Bilbao, 11 Marzo | | Bilbao, 1 Abril |
| v/ LEERDAM.... | Coruña, 12 » | v/ SPAARNDAM | Coruña, 2 » |
| | Vigo, 13 » | | Vigo, 3 » |

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase:
HABANA.....Pesetas 545'25
VERACRUZ-TAMPICO..... id. 588'50
(Incluidos los impuestos)
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes señores:
Pérez Ullivarri e Hijos, Ltda., Bilbao.
Francisco García, Santander.
Viuda de A. López de Haro, Gijón.
López Companioni, Coruña.
JOAQUIN DAVILA y COMPANIA, VIGO.

EL MOMENTO POLITICO

Lo que opinan los políticos sobre la actual crisis

DATOS BIOGRAFICOS DEL NUEVO PRESIDENTE

DON JUAN DE LA CIERVA

El señor Cierva nos recibe en su despacho a las diez y cuarto, cuando se disponía a retirarse para descansar. A nuestras preguntas nos responde:

—No he recibido ninguna visita ni me he enterado oficialmente de la tramitación de la crisis. He pasado toda la tarde en la Comisión de Códigos, donde trabajamos actualmente en el Mercantil, y a la salida, he sabido la dimisión del Gobierno que presidia el general Primo de Rivera. Ahora—ya lo ven ustedes—estaba trabajando en mi calidad de abogado, pues mañana he de informar. En cuanto a noticias, ustedes me podrán facilitar más que las escasas que yo tengo.

—¿Su opinión respecto al Gobierno que se forme...?

—La de siempre—nos ataja—. Yo, en este momento, no he de adoptar otra actitud que la de toda mi vida. Soy, ante todo, monárquico, y sólo deseo que se forme un Gabinete cuya gestión redunde en beneficio de la nación y de la monarquía...

—Sin embargo, se cita su nombre...

—Esa es la primera noticia que tengo. Nada se me ha comunicado, ni nada sé. Además, yo no tengo ambiciones. Yo ya he pasado a la reserva. Sólo me ocupo en mi trabajo particular, como ustedes pueden ver en este momento. Sólo deseo, repito, lo que pueda redundar en beneficio de la monarquía y de la Patria

EL MARQUES DE LEMA

Anoche conversamos con el marqués de Lema y el señor Marín Lázaro, cuando ambos cariaban impresiones acerca de la crisis.

Estiman que es aún prematuro opinar sobre los resultados del cambio ministerial, y por ello niegan a hacer manifestaciones muy concretas.

Sin embargo, el marqués de Lema, nos dice que confía en la inteligencia, discreción y buen juicio del general Berenguer. Tuvo ocasión antaño de conocer estas cualidades, sobre todo cuando siendo el ministro de Estado, desempeñaba el nuevo presidente la Alta Comisaría de Marruecos.

—Sin embargo—añade—, nada puede decirse hasta conocer los propósitos del conde de Xauen. ¿Contará con ministros del actual Gobierno? ¿Quiénes serán llamados? ¿Cuáles son los fines e intenciones del nuevo presidente?

—El ha dicho—le comunicamos—que llega como soldado y gobernará como ciudadano.

—Bien. Eso está bien. Pero ya le digo que hay que esperar. Además, conviene consignar que los antiguos políticos hemos permanecido al margen, y, por consiguiente, no podemos definirnos.

Tras una observación suya, le indicamos que el marqués de Estella iba hacia un régimen constitucional.

—Sí—contesta—, ese era su propósito firme; pero no se veía muy clara la salida. En fin—insiste—, aún no es tiempo de hablar.

EL SENOR GOICOEHEA

Claro es que, partiendo de la base de que se haya hecho imposible la continuación del general Primo de Rivera, me parece excelente el nombramiento del general Berenguer, que es

un gran prestigio militar, un hombre lleno de desinterés, falto de ambición y sereno y frío como lo requieren las circunstancias.

El programa del general Berenguer no puede ser otro que llegar gradual-

mente al completo restablecimiento de la normalidad constitucional.

—¿Con mucha rapidez?

—Ni tan lenta que no pueda la opinión percatarse de que se trata de un propósito serio, ni tan rápida que se

comprometa lo que a todo trance hay que salvar.

Mis opiniones en cuanto a la necesidad de que a ese programa preceda alguna reforma orgánica son conocidas, porque las he expuesto públicamente.

A esa tarea quizá pueda y deba consagrarse el nuevo Gobierno. No se trata sólo de reformas de carácter orgánico, sino de adaptación de las costumbres y de la mentalidad a un régimen que sea verdaderamente nuevo.

Precisamente estaba yo ahora preparando para la sección primera de la Asamblea el trabajo de infiltrar el espíritu de la reforma constitucional en la Constitución de 1876.

Excuso decir que el Gobierno que presida el general Berenguer cuenta con mi más resuelto apoyo.

En cuanto al general Primo de Rivera es bien notorio que yo no he aprobado todos los actos por él realizados durante su estancia en el Poder. Pero tengo a gloria reconocer, en este momento histórico de su caída, cuáles son los grandes e indiscutibles servicios que ha prestado a la Monarquía y a España.

—¿Contiene a juicio de usted alguna lección esta crisis?

—Desde luego, si de esta crisis se dedujera como enseñanza que continúa siendo una realidad el precepto constitucional por virtud del cual es el Rey, quien separa y nombra libremente a los ministros, sería esa una lección provechosa que de la crisis se desprendería.

EL CONDE DE BUGALLAL

El exministro de Hacienda nos recibió anoche amablemente en su domicilio. Pero cuando le indicamos el objeto de la visita, nos dijo:

—Cuénteme usted, que yo apenas estoy enterado. A las cinco me dieron la noticia de que el general Primo de Rivera era sustituido por el general Berenguer. Por lo visto, fué muy anterior al Consejo.

Luego de informarles de las noticias oficiales que hasta entonces se conocían, nos expresó la imposibilidad de formar juicio por falta de fundamentos para el mismo.

—Pero—inquirimos—si se fuera inmediatamente a una normalidad constitucional, ¿podrían colaborar los antiguos políticos?

—Para qué hablar de eso—exclama—, si aún no conocemos ni los propósitos del conde de Xauen, ni los hombres con que se propone contar. Antes de pensar en aceptar, hace falta el llamamiento, y yo creo que lo mejor que puede hacer el general Berenguer es no acordarse de nosotros, dejarnos en nuestra tranquilidad.

—El cambio de persona, ¿no tiene ya ningún significado?

—Sí; desde luego, yo creo que representa ya un paso hacia la vida normal, a la vida jurídica.

—¿No conoce usted al general Berenguer?

—Le conocí; pero no tuve apenas ocasión de tratarle. Fué ministro en situación liberal, y luego, durante el Gobierno conservador en que yo era ministro de Hacienda, desempeñaba él la Alta Comisaría en Marruecos, pero por mi cargo no tenía contacto con él.



El general don Dámaso Berenguer, conde de Xauen, a quien el Rey ha dado el encargo de formar Gobierno.

El nuevo presidente

El teniente general don Dámaso Berenguer y Fusté nació el 4 de agosto del año 1873, en la isla de Cuba.

Vino a España para ingresar como alumno de la Academia General Militar, lo que hizo el 2 de septiembre de 1889, a los 16 años de edad.

De la General pasó en julio de 1891 a la de aplicación de Caballería, donde fué promovido a alférez el 1892 y a segundo teniente al siguiente año.

Dos años más tarde, en 1895, volvió destinado a Cuba, y tomó parte activa tan brillantemente en la campaña contra la insurrección insular, que ya el mismo año fué ascendido a primer teniente. Por méritos de guerra ganó la tercera estrella el siguiente año de 1896, y también por méritos de guerra alcanzó el grado de comandante en 1898, grado en el que se distinguió extraordinariamente como ayudante del general Luque. Este mismo año, consumado el desastre colonial, se embarcó para la Península, donde fué destinado al regimiento de reserva de Caballería de Madrid.

Desde junio del año 1899 sirvió en varios destinos sucesivamente, hasta que en 1909 fué ascendido a teniente coronel.

En 1910 pasó destinado a Marruecos y mandó en Melilla el grupo de escuadrones de nueva creación hasta julio del siguiente año, en que se le confirió el mando de las fuerzas Regulares indígenas de Melilla, de las que fué creador. Previamente había visitado Argelia en viaje de estudio sobre la organización de las tropas coloniales de Francia.

Al frente de sus fuerzas tomó parte en numerosas acciones de guerra, y el 1912 se premiaron sus méritos ascendiéndole a coronel. También tomó parte en varias operaciones de la zona de Tetuán.

En 1916, ya general de la segunda brigada de la cuarta división, fué nombrado gobernador militar de Málaga.

Ascendido a general de división en 1918, fué nombrado ministro de la Guerra, el primero de todos los divisionarios que llegó a tan alto puesto, que, hasta entonces se reservaba únicamente para tenientes generales.

Del Ministerio pasó a desempeñar la Alta Comisaría de Marruecos. En tan delicado puesto ensanchó los límites de

nuestro Protectorado, llevando nuestras tropas hasta la sagrada ciudad de Xauen, siendo el primero que la ocupó—1919—en nombre de España.

La caída de la Comandancia de Melilla puso a prueba su temple militar, y él fué el que llevó a la victoria a nuestro Ejército de liberación y recuperación hasta el 17 de julio de 1922, en que fué sustituido en la Alta Comisaría por el general Burguete.

Regresado a la Península, el general Berenguer pide al Senado que conceda el suplicatorio para instruirle proceso por las responsabilidades de la campaña, lo que fué acordado por aclamación a la sesión del 28 de junio de 1923.

El día 16 de julio de 1924 comenzó a verse la causa contra los generales Berenguer y Navarro. Aquél fué condenado a la pena de separación de servicio. El decreto de amnistía e indulto concedido por Primo de Rivera el 4 de julio alcanzó al general.

Poco después, el 25 del mismo mes, fué ascendido a teniente general, cargo que ocupó hasta que fué nombrado jefe de la Casa Militar de Su Majestad el Rey y comandante general de Alabarderos.

A proposición del general Primo de Rivera en el discurso que pronunció ante el Rey en el banquete celebrado en el Ayuntamiento de Ceuta el 6 de octubre de 1927, el general Berenguer fué nombrado conde de Xauen.

Está en posesión de las condecoraciones siguientes: cuatro cruces rojas de primera clase del Mérito militar, pensionadas; cruz de primera clase de María Cristina; cruz blanca de segunda clase del Mérito militar, cruz militar de primera clase, de Bélgica; orden de la Corona de Italia; dos de segunda clase de María Cristina; cruz oficial del Mérito militar de Baviera; cruz de San Hermenegildo; cruz militar de la Orden Xerifana, de Marruecos; gran roja pensionada del Mérito militar; gran cruz de María Cristina, y medallas de Cuba, Melilla, de Africa y del primer centenario de los Sitios de Zaragoza y Gerona, etc.

Ha publicado dos libros: "Campanías en el Rif y Yebala, 1921 a 1922", y "Notas y documentos de mi diario de operaciones".

NUESTROS SINDICATOS

La Memoria del de Valle de Cerrato

En la última sesión celebrada por el Sindicato Agrícola de Valle de Cerrato leyó su secretario, nuestro querido amigo don Teófilo Alonso Martínez, una importante Memoria. De ella queremos hablar; mejor aún, queremos reproducirla, pues que ella ha de servir a muchos agricultores que no se han dado cuenta todavía de la realidad, de admonición y de aviso; a la vez expone todo el movimiento habido durante el año, y en el que se demuestra que a pesar de tratarse de una localidad reducida, el Sindicato se desenvuelve con toda actividad y manifiesto provecho.

Desde octubre de 1924, en que por circunstancias especiales me honró este Sindicato con el nombramiento de Secretario, hemos venido observando que los desfacedores del bien ajeno, nos pronostican todos los días la muerte civil para el siguiente, del que hacen sus vaticinios y pronósticos, basados en la envidia o en el dolo.

A esos seres, a quienes se les puede aplicar el calificativo de empedernidos infamadores, no les conviene que en los pueblos labradores se haga luz y se rijan los ciudadanos libres por la fuerza del derecho, aspirando a mejoras económicas y a ponerse en condiciones de ser útiles al Estado español en la Administración de la cosa pública, lo cual se habrá conseguido tan pronto como los Sindicatos tengan el desarrollo debido.

Mejores tiempos vendrán, y cuando el aire de fuera se purifique, la ventura llegará a nosotros cobijándonos con el manto verde de la esperanza, como justo premio a los sacrificios realizados por los buenos; por los que, limpios de corazón, vencieron con la ayuda de Dios y la fe de sus ideales.

Ya no es posible, señores socios, seguir escudados en la prudencia, porque el enemigo la confunde, según parece, con la cobardía. Hombres de paz, dejemos correr nuestra suerte a la ventura y esperáramos se nos hiciese justicia al comprobar la falsedad de nuestros detractores; y el tiempo pasa y el premio no llega.

Todos sabéis que hubo momentos de angustia que hicieron tambalear esta casa, por estar quebrantado nuestro crédito por la acción vil de nuestros enemigos.

Nuestro sacrificio económico y social está casi consumado; sólo nos falta reconquistar nuestro crédito, y éste ha de conseguirse si en la presidencia ponéis un hombre de carácter, valiente y sincero, a quien no doblegue nadie, ni sobre él influyan más que la rectitud de sus actos justos, ejercidos escrupulosamente al amparo de la ley, y sin separar su conducta de lo que a la letra expresan nuestros Estatutos.

Recuerdos de gratitud a nuestra Federación de Palencia, por su ayuda y protección tan necesaria y beneficiosa para alentar a los agricultores a que multipliquen sus sacrificios, ya que, como todos sabéis, se presenta ante nosotros

Cinema España

Todos los días, sesión permanente, desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche; grandes estrenos.

como verdadera salvaguardia de la clase agraria.

Desde luego que este Sindicato, como

obra de gran trascendencia (como todos los de su clase) tropieza con obstáculos en su marcha, que le han dificultado el

EL DE SOTO DE CERRATO

El domingo último celebró este Sindicato Junta General, bajo la presidencia de don Benito Sánchez, y con la asistencia de la inmensa mayoría de los asociados, para deliberar y resolver acerca de los asuntos expuestos, en nombre de la Federación, por su digno contable, señor Martínez, en su visita del miércoles próximo pasado.

Previa ligera discusión, en que intervinieron algunos socios, se acordó por unanimidad adquirir, por mediación de la Federación 8.500 kilogramos de abonos minerales y cuanto necesiten en lo

sucesivo para el cultivo de sus fincas los asociados y suscribir tantas participaciones de sesenta pesetas en el capital fundacional de Federación, cuantos son los socios con que cuenta este Sindicato en la actualidad, convencidos de que esto, al robustecer la floreciente vida de la Federación, ha de irradiar y redundar en beneficio de los Sindicatos, ampliando su crédito y dándoles, por consiguiente, más facilidades para el desenvolvimiento de sus actividades.

Jorge del FRESNO

EN DEFENSA DEL TRIGO...

LOS COMENTARIOS EN PAREDES DE NAVA

Los hay muy sabrosos, y para todos los gustos, hablando de la paralización persistente del mercado triguero, causa del malestar hondo y justificado de la honrada y numerosísima clase labradora.

El haberse abarrotado las fábricas de trigo exótico a la entrada del verano de 1929, cuando en perspectiva inmediata de abundante cosecha, tieme la culpa. Y ¿cómo van a querer trigo los harineros, si lo tienen de sobra y más barato?

—Algo de culpa tenemos nosotros, los labradores, por no haber cumplido con el deber de dar relación exacta de nuestros granos, sirviendo nuestra apatía, o desconfianza, de disculpa al Gobierno en la admisión de muy crecida e innecesaria cantidad de trigo para el abastecimiento nacional. Cierto que hay precedentes justificativos de nuestro recelo en las declaraciones, pero en verdad que, por culpa nuestra, las estadísticas trigueras resultaron defectuosísimas.

—A mi juicio la causa es más honda y el remedio tiene que ser radicalísimo. Por nuestra nativa independencia los labradores no hemos comprendido la necesidad absoluta, imprescindible, de unirnos, si no queremos perecer en la gran lucha económica mundial. Hasta aquí el labrador creía bastarse a sí mismo para la producción de sus tie-

rras y la venta de sus cosechas, pero los hechos deben convencerle de que necesita instruirse más y defenderse mejor.

Ambas cosas no las puede llevar a cabo individualmente. Uno a uno iremos cayendo todos los labradores en la hoya del desprestigio y de la miseria, arrollados por la gran avalancha que forman los industriales del litoral, al menos, en connivencia con los vividores de oficio, que viven de la trampa y del soborno. Desengañémonos, tenemos que unirnos, siguiendo los excelentes y prácticos consejos de inteligente ingeniero señor Mañanes, que escribe en EL DIA DE PALENCIA, y unidos, dar facilidades para que vengan los técnicos a nuestros pueblos, y nos den lecciones a nuestro alcance y sobre el terreno; y unidos, ayudarnos en la compra de abonos, aperos, máquinas, etc.; así como en la venta de nuestros productos; y unidos, vigilar para que se limpien mejor el trigo y la cebada y demás granos en la era, y para que no se ensucien ni se mistifiquen ni se emborrachen de agua en las paneras, llevando el descrédito de nuestros mercados hasta las mismas fábricas consumidoras.

Ante todo la unión, pero unión verdad y cristiana, unión sincera y conforme a los principios de acción católica.

desarrollo y progreso, y en las operaciones entabladas desde hace cinco años, creo no hubo ningún fracaso, y aunque le hubiera habido en alguna ocasión, no hay que desalentarse, puesto que muchas veces el fracaso suele ser aparente, y además no arguye que la institución sea mala, sino que una operación ha sido poco afortunada.

La impaciencia en nosotros es muy propia, porque todo lo queremos en cuanto se nos ocurre o necesitamos; queremos ver los frutos y ventajas de la Sociedad antes de tiempo, y en seguida nos llamamos a engaño y creemos inútil la Sociedad. Hay que robustecer la institución, si queremos que nos ofrezca frutos. Si queréis vivir, tenéis necesariamente que luchar; y para esta lucha en la vida, además de nuestro esfuerzo personal, contamos también con la ayuda de un órgano en la prensa, fuerza poderosa que está en contacto con los labradores para llevar su voz, mantener sus derechos y aspiraciones. Es el periódico EL DIA DE PALENCIA, diario dedicado a la defensa de la agricultura y a difundir la ilustración y cultura entre los pueblos labradores, con cuyo elemento fortalecerán su fe y arraigarán sus creencias en las más sanas doctrinas de la moral y de la virtud, de la familia y del trabajo; y sobre este punto, el elogio debe limitarse a recomendar su lectura con la mayor difusión posible.

Nuestra situación, después de todo, no es tan difícil, teniendo en cuenta que el número de socios es muy reducido; que las compras en común son pequeñas y de poca importancia; que la Caja Rural no dispone de más de dos mil docientas pesetas de sus imponentes; que la cuota mensual de 0'25 pesetas que cada socio satisface, es irrisoria, y los préstamos nada exagerados, si bien es de donde mayores ingresos se obtienen para poder salvar los pocos gastos del Sindicato, pero de ninguna manera, para hacer pingresos.

En 31 de diciembre tenemos un capital de 2.242'73 pesetas, y cada año vemos que dicho capital va en aumento, como podéis apreciar por los estados y balances que al final de esta Memoria os leeré, y se insertan.

Termino la brexe exposición de nuestros trabajos, pero antes quiero que reconozcáis que he puesto toda mi buena voluntad al servicio de nuestro Sindicato, agradeciendo me relevéis de este puesto y al cesar, creedme, no me queda otro sentimiento que el no haber podido, por mis pocas aptitudes y escasos conocimientos, ser más provechoso y útil a la Sociedad.

Socios labradores: instrucción y crédito para mejorar vuestra situación; trabajo para regeneraros y permanecer unidos, para que lleguéis a ser poderosos y libres, ricos e independientes.

Teófilo ALONSO MARTINEZ

PUBLICACIONES

Recibimos hoy un ejemplar de la "Crónica de la primera Semana Nacional de Consiliarios Diocesanos", organizada por el Secretariado Central de la Acción Católica Española, en el Palacio Arzobispal de Toledo.

Estos importantes actos se celebraron del 9 al 15 de septiembre del pasado año, y a ellos asistieron 82 consiliarios, entre los que figuraban el muy ilustre señor don Victoriano Banón, chantre y consiliario de la Junta Diocesana; el muy ilustre señor don Andrés G. de la Cruz, canónigo y consiliario de nuestra Federación; y el muy ilustre señor don Vicente Matia, magistral y consiliario de la Acción Católica de la Mujer.

El folleto que acabamos de leer hace un resumen detalladísimo de todos los actos celebrados en aquella importantísima Semana de Consiliarios, reproduciendo discursos, meditaciones, lecciones, etc.

Completen la interesante publicación gran copia de datos y comentarios sobre la memorable jornada.

GRANJEROS

SE VENDE: Locomóvil, tubular, horizontal, inglesa, 18 HP., seminueva. INFORMES: Oscar Brévers, en Puente Nuevo, (Llanes, Asturias).

Dr. LEDO

PIEL Y SECRETAS
NÚÑEZ DE ARCE, NUM. 4
VALLADOLID

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Principal, 23, 25 y 27 PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas Corrientes: 2 $\frac{1}{2}$ y 3 $\frac{0}{10}$

CAJA DE AHORROS: 4 $\frac{0}{10}$

Imposiciones anuales: 4 $\frac{1}{2}$ $\frac{0}{10}$

Asesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo Director: D. LUIS A. POLANCO

SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

EN LAS CERCANIAS DE TOLEDO HA SIDO HALLADO OTRO CADAVER FLOTANDO EN LAS AGUAS DEL TAJO

Una bofetada trágica.—Fleta recurre contra una sentencia.—Hallazgo de un cetáceo. Grandes inundaciones en Norteamérica.—Los crímenes de un loco

OTRO CADAVER EN EL RIO TAJO

Toledo.—Hoy a mediodía las autoridades judiciales de Mocejón dieron cuenta al Juzgado de instrucción, de haberse hallado en aquel pueblo, en el Tajo, un cadáver.

Según estos informes, entre nueve y diez de la mañana dos pescadores de Mocejón acudieron al Tajo, como lo hacen habitualmente, para dedicarse a pescar, en el sitio conocido por La Ribera, que está cerca de la dehesa de Velilla; donde, por cierto, el día 10 de este mes fue encontrado un cadáver, que aun sigue sin identificar.

En esta parte del río Tajo hay una isla central distante un kilómetro escaso del sitio conocido por Las Barrancas; que fue precisamente donde se encontró el primer cadáver.

Los pescadores, aterrados, vieron el cuerpo de otro hombre. Sin examinarlo ni tocarlo, marcharon corriendo al pueblo de Mocejón, donde dieron cuenta inmediatamente al juez municipal, quien, sin pérdida de tiempo, comunicó la noticia al juez de instrucción de Toledo, señor Ubeda Arce.

Este se trasladó en automóvil a Mocejón.

El señor Ubeda ordenó que unos barqueros y pescadores sacaran el cuerpo. El muerto representa 50 años, está completamente calvo, el pelo de las patillas es negro; su estatura era proporcionada y su complexión robusta.

Presenta una herida alrededor de la cabeza.

Las autoridades observaron que el cadáver presentaba en la parte derecha del vientre, precisamente en el mismo sitio que la tenía el cadáver anterior encontrado en el Tajo, una lesión.

El muerto no llevaba puesto cuello ni corbata.

Tenía además el cadáver atado al cuello un pañuelo de los llamados de hierbas, fuertemente anudado, que pudo producir la congestión.

El juez ordenó que el cadáver fuera trasladado a Toledo en una camioneta, con objeto de practicársele la autopsia con todos los elementos precisos.

A primera hora se presentaron en el Depósito judicial un teniente y dos guardias de Seguridad. Momentos después llegaron el fiscal, el juez y los médicos forenses.

Se sabe que la finca inmediata a la parte del río donde apareció el cadáver es propiedad del marqués de Bendaña, que la tiene arrendada.

También han llegado dos agentes de la brigada de Investigación Criminal, y otros dos del Gabinete de Identificación. Inmediatamente se procedió a quitar la ropa al cadáver. Se encontró que la camiseta y los calzoncillos tenían adheridos trozos de piel. En un bolsillo se encontró una tarjeta con unas señas correspondientes a una población extranjera. Llevaba también dos lápices, uno roto y otro en uso. La camisa es nueva y de primera postura, y tiene la siguiente etiqueta: Juan Vera, Toledo, 17; Imperial, 17".

Las botas están en buen uso, y fueron compradas en la zapatería Imperial. La piel izquierdo presenta algunas cortaduras. El pañuelo que tenía el cadáver atado al cuello presenta en el centro un bulto burdamente hecho. En la cara presenta erosiones y arañazos producidos, al parecer, en lucha.

Parece que los médicos que han practicado la autopsia han dictaminado que la muerte fue producida por estrangulación, desde luego, antes de ser arrojado al agua. En el vientre presenta una señal grande producida por fuerte traumatismo. La señal que presenta en la frente ha sido producida por un pañuelo fuertemente atado.

HALLAZGO DE UN CETACEO

Metaró.—Los fuertes temporales de Leante reinantes estos días han arrojado a la playa un cetáceo de 5 metros de longitud. El enorme pez es objeto de la curiosidad del vecindario, porque aquí no es frecuente la existencia de estos peces.

TRAGICA BOFETADA

Albano.—El domingo, a las diez y media de la noche, se suscitó en un establecimiento de bebidas de Sestao una alterca entre Benito Gárate, Laureano Latorre, Clemente Latorre y Francisco Latorre, por cuestiones relacionadas con un partido local de fútbol y sobre el uso de la insignia del mismo.

Al parecer, la riña quedó zanjada dentro del establecimiento; pero al salir los

citados individuos a la calle, Laureano Benito dió una bofetada a Gárate en tan mala ocasión que le hizo tambalearse y caer ante un tranvía de Santurce que en aquel momento pasaba. Benito fué arrojado por el juego delantero de ruedas y quedó horriblemente destrozado.

Al enterarse de lo ocurrido, el público trató de agredir a los causantes de la desgracia, y se vió precisada a intervenir

la Guardia civil para restablecer el orden. Fueron detenidos Clemente y Francisco; pero el Laureano consiguió escabullirse y emprender la fuga. Hoy fué detenido y puesto con los otros dos a disposición del Juzgado correspondiente.

FLETA PROTESTA CONTRA UNA SENTENCIA

Madrid.—El tenor Fleta que, como es

sabido, fué condenado al pago de 19.600 dólares de indemnización al Metropolitan, de Nueva York, no está conforme con la sentencia; y el sábado, el procurador señor Alas Pumariño, presentó un escrito firmado por don Melquiades Alvarez, apelando de la sentencia.

LAS GRANDES ESTAFAS

París.—Los periódicos publican largos detalles acerca de la detención del director de una casa de Banca.

Dicho director, llamado M. Martini, ha resultado ser un falso director. El verdadero es un tal Catifait, financiero de mala reputación, declarado en quiebra hace dos años, y que además había estado complicado en un asunto de emisión de títulos falsos.

Como Catifait no podía aparecer públicamente en calidad de director de la Banca que había nuevamente fundado, y que titulaba Banca Industrial y Comercial de Francia, buscó el concurso de M. Martini, que había sido durante varios años jefe de servicios de un gran almacén de París, donde dejó excelentes recuerdos.

Catifait falsificó los títulos de la Compañía General de Carruajes por un valor de 1.800.000 francos. Y por mediación de la Banca que había creado y que dirigía aparentemente Martini, los puso en circulación y logró vender gran parte de ellos.

Hace varios días, diversos agentes de cambio comunicaron a la Compañía General de Carruajes que habían llegado a sus manos títulos de la misma imitados bastante hábilmente, y que en gran número circulaban en la Bolsa de París.

La Compañía denunció el caso a las autoridades, y éstas, como ya hemos dicho, prendieron a Martini, que afirmó que no sabía nada y que se limitaba a cobrar su sueldo y a firmar los documentos que le ponían delante.

Catifait ha desaparecido. La Policía cree que la falsificación ha sido hecha en el Extranjero, y probablemente en Hungría.

MATA A SUS HIJOS

Buenos Aires.—Un loco, armado de un fusil y un revólver ha dado muerte a sus dos hijos y a un agente de Policía, y ha herido gravemente a otras tres personas, entre ellas otro agente que intentó desarmarlo.

El demente continuó haciendo disparos a diestro y siniestro, y en el momento de verse cercado por la Policía se suicidó.

INUNDACIONES EN NORTEAMERICA

Nueva York.—Aumentan las inundaciones en el Estado de Indiana.

El río Wabash ha crecido tanto a consecuencia de las últimas lluvias, que se ha salido de su lecho, y sus aguas cubren una extensión de varios centenares de millas.

No ha habido manera hasta ahora de socorrer a veinte personas, hombres, mujeres y niños, que están refugiados en un islote que poco a poco van sumergiendo las aguas.

Se ha intentado llegar hasta ellos en barca; pero la violencia de la corriente ha impedido todo auxilio.

Los veinte refugiados aguardan la muerte estoicamente, agrupados al pie de un árbol. Una gran cantidad de ratas están también en el islote.

En la región donde confluyen los ríos Wabash y Blanco, dos mil trescientas familias llevan seis días incomunicadas, sin viveres y sin combustible. Muchas de ellas están refugiadas en los tejados de sus viviendas.

Se han pedido aviones y han llegado varios de éstos, que arrojan sacos de viveres a los siniestrados.

Se cree que hay centenares de víctimas. Solamente en Griffin han perecido ahogadas cuarenta familias.

TALLER MECANICO

Ha quedado instalado en la Avenida de Modesto Lafuente, el que ofrece al público en general, los trabajos que en el mismo se efectuarán en reparaciones de Automóviles, Motores de explosión, Maquinaria Agrícola y demás obras relacionadas con este ramo, por el competente mecánico que lo fué de la casa de los señores Múgica, Arellano y Cia., Eugenio Aragón, hijo de Avelino, jefe de la misma.

Anuncios por palabras

COCINAS económicas, de más acreditadas marcas. Precios muy bajos. Ventas contado y plazos. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

VENDESE planta de chopo lombardo, 4 a 5 metros. Para tratar, con Cecilio Andrés, en San Cebrían de Campos.

VENDESE dos machos, cuatro años en marzo; alzada cinco a seis dedos; de la testamentaria de Lucía Calonge. Tratar, Justino Nogales, Frechilla.

VENDESE dos vacas, raza holandesa, produciendo abundante cantidad de leche. Angel Blanco, Cervatos de la Cueva.

VINO de cosecha superior, a 5 pesetas cántaro. Pedro Muñoz, Cervatos de la Cueva.

CASA EN VENTA, la núm. 31 de la calle Colón, con patio y cochera. Informes en la misma, de 1 a 3.

VENDESE una mula, ocho años la marca. Para tratar, Gerardo Gutiérrez, Valdeolmillos.

SE VENDEN plantones de chopo del Canadá y país, de 3, 4 y 5 años, en el Molino del Otero, Camino del Cristo.

VENDESE 30 ovejas, con sus crías, y 100 chopos maderables; en Riveros de la Cueva, Lorenzo Rodríguez.

VENDESE 51 toros, de 2 a 4 años; 2 novillos capones, 5 bueyes, 4 vacas y 11 novillas. Todo cebado de mucho tiempo y muy gordo. Narciso Velasco, en el Barrio de Saldaña (San Martín del Obispo).

VENDO semilla alfalfa, mielga rústica, secana. Para verlo, en Villalcón, Mariano Padierna.

VENDESE 2 cerdos, peso 11 arrobas cada uno. Victoriano Domínguez, Pozo de Urama.

UN PAR, compuesto de mula y macho, de 6 y 9 años, respectivamente, 6 dedos de alzada, vende a toda prueba en Cisneros, Miguel Borge.

SOLTERA, buena edad, ofrécese para sacerdote o señor, fuera de la capital. Informes en esta Administración.

VENDESE par machos, 4 años, 4 dedos, a prueba; o par mulas, 3 años, 1 dedo. Deogracias Mediavilla, Boadilla del Camino.

MIEL: SE VENDE en Villamoronta.—Angel Antolínez.

LOCALES EN RENTA en sitio céntrico de la calle Mayor Pral., propio para Bar, Comercio u Oficina Razón en este periódico.

POR SOBRANTE ganado, véndese mula de 7 años a morzo, 9 dedos, buenas formas; prueba y facilidades pago. Angel López, Marcilla de Campos.

VENDESE par mulas, por testamentaria; 6 años edad, alzada siete cuartas, dos dedos sobre la marca. Informes: Clemente Alonso, Hinojal de Pisuerga.

VENDESE ocho fincas rústicas y una parcela de huerta en Allende el Río, con abundantes aguas. Informes: Mayor Antigua, 116.

VENDESE mula, 2 dedos, 12 años. Para tratar, en San Cebrían de Campos. Daniel Pastor.

VENDESE un macho, tres años en marzo, alzada tres a cuatro dedos, por sobrante labranza. En Boedo de Campos. Secundino Sánchez.

SE VENDE una corta de leña encina, Monte la Torre, Ampudia. Tratar con el administrador, Ciriaco Luengo.

VENDESE par mulas de 5 y 6 años, alzada 5 dedos, a prueba. Vicente Pérez, Astudillo.

VENDESE carro violín, completamente equipado, por dejar labranza. Simeón Herrador, Autillo de Campos.

SE VENDEN una labranza, macho de 10 años y mula de 13, 4 dedos y 3 1/2; un macho treinteno, la cuerda; y una mula quincena, y una yegua de 12 años, un dedo, cubierto del contrario; en Becerril de Campos, Julio García.

VENDESE vacas de leche de 1.º, 2.º parto, abundante leche. También véndense toros cebados. Pedro Díez, Fuentes de Nava.

VENDO burro, siete años, seis cuartas; trillo nuevo; de testamentaria. Antonio García, Valle de Cerrato. Facilidades pago.

BARBERO. Necesitase un medio oficial. Informes: Valeriano Gútez, Herrera de Pisuerga.

PIANO. Se vende en inmejorable estado, marca "Rinaldi". Para informes en esta Administración.

Banco Español de Crédito

CAPITAL AUTORIZADO: 100.000.000

ID. DESEMBOLSADO: 46.637.000

RESERVAS: 48.852.936'16

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5, MADRID

MAS DE 300 SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA Y MARRUECOS. EN LA PROVINCIA DE PALENCIA: AGUILAR DE CAMPOO, CARRION DE LOS CONDES, VILLADA, HERRERA DE PISUERGA Y SALDAÑA

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. Con interés anual de 2 1/2 por 100 Id. a 3 días vista 3 por 100

CAJA DE AHORROS. A la vista 3 1/2 por 100 **CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO**. Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—**PRESTAMOS**.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas las clases.

SUCURSAL DE PALENCIA: CALLE DE DON SANCHO, 10 (Palacio de Tordesillas) edificio propio

Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.

Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.—PALENCIA

Por Teléfono.—Última Hora

SE HABLA YA DE LA PROBABLE LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

Se asegura que el general Marzo ocupará la cartera de Gobernación; Cambó, la de Hacienda; Maura y Gamazo, la de Fomento; la de Economía, Ventosa; la de Instrucción, el duque de Alba; la de Trabajo, Matos y la de Gracia y Justicia, Beltrán y Musitu

LO QUE OPINA LA PRENSA EXTRANJERA

MAURA Y GAMAZO VISITA AL NUEVO PRESIDENTE

Madrid.—Don Gabriel Maura visitó esta mañana al general Berenguer, llamada por el nuevo presidente.

A las once de la mañana, el señor Maura y Gamazo se despidió del conde de Xauen.

Al verle los periodistas, le abordaron decididamente:

—¿Es usted ministro—le dijeron?

—No; todavía no he sido nombrado.

Insistieron todavía los periodistas, y entonces el conde de la Mortera dijo:

—Yo, como buen monárquico apoyaré en todo momento al general Berenguer.

Desde luego, parece cosa segura que don Gabriel Maura y Gamazo será uno de los ministros del nuevo Gabinete.

BERENGUER ACUDE A PALACIO

A las once menos dos minutos llegó el general Berenguer a Palacio. Vestía de paisano y se mostraba muy satisfecho.

Dirigiéndose a los periodistas, les dijo amablemente:

—Buenos días, señores. No hay nada todavía; por ahora estoy a las labores.

Y como los periodistas le hicieran algunas preguntas, prosiguió:

—He tenido que telefonar con algunos señores de fuera de Madrid, pero no tengo más que decirles. Si acaso esta tarde, en la Presidencia. Probablemente aquí.

Y despidiéndose de los reporteros, les dijo:

—Por ahora no hay nada todavía. Siento defraudarles a ustedes.

Y sin más, subió a Palacio.

UNA CARTA AUTOGRAFA DE ESTELLA PARA BERENGUER

A las doce y veinticinco minutos salió nuevamente de Palacio el general Berenguer.

Inmediatamente fué abordado por los periodistas, a los cuales manifestó que no podía añadir nada a lo que sabían, porque todavía no había nada en concreto.

El general Berenguer divisó entonces al ayudante del general Primo de Rivera, señor Monis, al cual saludó muy cortésmente.

El señor Monis le entregó una carta autógrafa, que el expresidente general Primo de Rivera dirigía al conde de Xauen.

El nuevo presidente subió seguidamente a su automóvil y salió con dirección desconocida.

EL AYUDANTE DE ESTELLA EN PALACIO

Poco antes de la una de la tarde salió de Palacio el ayudante del marqués de Estella, señor Monis, el cual manifestó a los periodistas que había llevado al Soberano varios decretos pendientes de firma en la Presidencia.

¿LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO?

Madrid.—La impresión general en todos los centros oficiales es la de que el general Berenguer volverá a Palacio alrededor de la una y media de la tarde, llevando a la aprobación de Su Majestad la lista del nuevo Ministerio.

Aunque aún no hay nada en definitiva ni oficialmente confirmado, se asegura como cosa hecha que el nuevo Ministerio estará formado por los señores siguientes:

PRESIDENCIA Y EJERCITO: general Berenguer.

GOBERNACION: general Marzo, capitán general de Canarias.

FOMENTO: Don Gabriel Maura y Gamazo, conde de la Mortera.

ECONOMIA NACIONAL: Ventosa.

INSTRUCCION PUBLICA: duque de Alba.

HACIENDA: don Francisco Cambó.

TRABAJO: don Leopoldo Matos.

GRACIA Y JUSTICIA: señor Beltrán y Musitu.

Nada se sabe todavía de la persona designada para ocupar la cartera de Marina.

Aunque la lista que acabamos de insertar se da por muchos como cierta y definitiva, aún no ha sido posible obtener su confirmación oficial.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—Después de la una y media de la tarde llegó nuevamente a Palacio el general Berenguer, el cual nuevamen-

te fué abordado por los periodistas que hacen la información en el Regio Alcázar.

El general Berenguer se dirigió a ellos sonriendo, y exclamó:

—Lamento mucho las molestias que se están ustedes tomando.

Y agregó:

—Ni hay nada todavía, ni puedo decirles nada de nuevo.

Y como los informadores insistieran en saber noticias concretas, el nuevo presidente preguntó a los informadores:

—¿Pero saben ustedes de algún Gobierno formado en menos de dieciocho horas, después de una crisis como la actual, sobre todo, después de los siete años transcurridos con el régimen dictatorial?

Y continuó:

Soy el primero que desea traer en seguida la lista del nuevo Gobierno.

Los periodistas le preguntaron:

—¿Ha tenido ya usted conversaciones con alguno de los que van a formar el nuevo Gobierno?

—Sí, indudablemente que sí. He tenido conversaciones sobre el particular y realizado gestiones a tal fin. Pero todavía no puedo dar ningún nombre.

El conde de Xauen prosiguió diciendo a los periodistas:

—Algunas de estas personas consultadas están fuera de Madrid, y no he recibido aún su contestación. No aguarden ustedes, pues, mi salida de Palacio. Estaré aquí poco tiempo, y desde aquí me marcharé a mi domicilio para almorzar.

Y terminó el general Berenguer:

—Comprendo perfectamente la expectación que reina en toda España. Y yo soy el primer interesado en decir algo que satisfaga esa pública curiosidad. A ver si a la caída de la tarde puedo proporcionarles nuevas noticias.

Y dicho esto, el general Berenguer subió a conferenciar con su Majestad.

POR AHORA NO HAY NADA EN CONCRETO

Madrid.—A las dos menos minutos salió del Regio Alcázar el conde de Xauen, el cual se dispuso a dirigirse a su domicilio con objeto de almorzar.

Pero observó que aún le aguardaban los periodistas a la puerta de Palacio. Acercándose a ellos, y amablemente, les dijo:

—Insisto en que no tengo tiempo material para hacer toas las gestiones necesarias, y que por tanto no puedo tampoco ahora comunicarles noticias nuevas.

Y para compensar la desilusión de los periodistas, agregó:

—Acaso esta noche quede concretado todo lo referente al nuevo Gobierno, y espero que a más tardar mañana por la mañana podré facilitarles ya la lista de los nuevos ministros.

Y añadió el presidente del Consejo:

—Esta tarde volveré nuevamente a Palacio, pues desde mi despacho de la Jefatura de la Casa Militar del Rey puedo realizar con mayor facilidad las gestiones necesarias para formar el Gabinete, ya que me es posible utilizar los servicios telegráficos y telefónicos que allí existen.

¿EL SEÑOR ESTRADA MINISTRO?

Madrid.—A mediodía de hoy se aseguraba en Madrid que el exministro señor Bergamín había enviado un telegrama urgente al señor Estrada rogándole que venga inmediatamente a la Corte, por habersele nombrado ministro.

LA COTIZACION DE LA PESETA SUBIO SENSIBLEMENTE

Madrid.—A las tres menos cuarto de la tarde llegó a su domicilio particular, situado en la Plaza de la Lealtad, el general Berenguer.

Los periodistas abordaronle otra vez para inquirir noticias sobre la tramitación de la crisis.

El conde de Xauen insistió de nuevo en que nada podía adelantarles, porque nada nuevo había.

Un periodista dijo:

—¿Conoce usted la repercusión de la crisis en Bolsa?

—No; no sé nada. ¿Y ustedes?

Y entonces los periodistas, le dijeron:

—La libra ha bajado casi un entero, cotizándose a treinta y seis setenta. Los fondos públicos por otra parte, han subido sensiblemente.

—Me alegro—replicó el conde de Xauen. Pero de esto de la Bolsa no hay que hacer mucho caso. Hay que ser precavidos.

—En Bolsa—le indicaron los periodistas—se da ya como segura una lista de nuevos ministros.

—Hombre,—exclamó riendo el general Berenguer.— Eso es muy prematuro.

DE COMO LOS PERIODISTAS BUSCARON LA CONFIRMACION DE CIERTAS NOTICIAS

Los periodistas no se dieron por vencidos en sus intentos de recoger de labios del presidente la confirmación de algunos rumores que con tanta insistencia han circulado por la Villa y Corte durante todo el día de hoy.

El conde de Xauen se limitaba siempre a contestar a las preguntas de los periodistas:

—Nada hay en concreto, señores. No me parece, además, prudente, dar nombres hasta que no los conozca el soberano.

Pero ni aún así, los reporteros se dieron por vencidos.

Uno de ellos insistió:

—Se asegura, mi general, que para Gobernación está nombrado el general Marzo.

—Eso sí es cierto—respondió amablemente el general Berenguer.—He teleografiado a esta personalidad comunicándole el nombramiento.

Otro reportero añadió:

—Y el duque de Alba ¿será otro de los ministros?

—Desde luego...—tornó a decir el presidente.—Pero repito, señores, que aunque he tenido varias conversaciones con las personas que posiblemente formarán el nuevo Ministerio, no ha quedado terminada la labor, ya que aun falta el acoplamiento necesario.

Un nuevo periodista preguntó a su vez:

—¿Es cierto que el conde de la Mortera ha sido designado para ocupar la cartera de Fomento?

—También ha habido conversaciones claras es, pero todavía no hay nada en concreto.

Y otro reportero añadió; bloqueando al presidente:

—También se habla de haber sido nombrado para Hacienda, don Francisco Cambó, y para Economía Nacional, el señor Ventosa.

—De esos, no hay nada, todavía—respondió por fin el general.

E interrumpió otro periodista:

—También se dice que ha sido nombrado el señor Matos para Trabajo; el señor Beltrán y Musitu para Justicia y Julto, y para Ejército el propio nombre de usted.

—Pues tampoco hay nada seguro.

—Pues se afirma rotundamente—insistieron los periodistas.

—Claro, claro; se afirman tantas cosas...—concluyó el general.

Luego, los representantes de la Prensa

sa anunciaron al conde de Xauen que los señores Cambó y Ventosa—según rumor público—habían salido ya con dirección a Madrid.

Pero el nuevo presidente desvió la conversación, diciendo:

—Nada, nada, señores; no puede aun decirse nada. Yon tengo esas noticias—añadió—sin dejar entrever si es que en realidad no lo sabía o es que tenía la certeza de que dichos señores no han salido aun de Barcelona.

Siguieron interrogándole los informadores acerca de las gestiones realizadas y las que piensa realizar el presidente para la formación del nuevo Gabinete, pero el general Berenguer nada les dijo sobre el particular.

BERENGUER MARCHA A SU DOMICILIO

—Ahora—agregó el presidente—marcho a almorzar, y por la tarde volveré a Palacio. Desde allí, como ustedes saben, puedo con mayor facilidad proseguir mis gestiones, ya que en mi domicilio particular sólo tengo un teléfono.

—¿Quedará formado hoy el nuevo Gobierno?—le preguntaron.

—No lo sé aún. No estoy avezado en estas tareas, y además no es esto tan fácil de improvisar un Gobierno como éste que pretendo.

Prosiguió el presidente:

—Hasta por la noche, o tal vez hasta mañana por la mañana, es fácil que no pueda facilitarles a ustedes la lista completa del nuevo Gabinete.

LA CRISIS Y SU REPERCUSION EN BOLSA

Madrid.—En la Sala de Liquidaciones y en los pasillos del Banco de España reinó esta mañana una extraordinaria animación.

Hoy en Bolsa se comentaba la crisis gubernamental y se hacían cálculas acerca de las personas que han de formar el nuevo Gobierno.

Se tenía por seguro que al Ministerio de Hacienda iba el señor Cambó.

Los cambios han experimentado buen movimiento, habiendo bajado la libra desde 37'60, a que se cotizaba, a 36'80.

LO QUE OPINA LA PRENSA EXTRANJERA

Nueva York.—Todos los periódicos de mayor circulación de los Estados Unidos dedican grandes espacios a comentar la dimisión del Gabinete de Primo de Rivera y la situación actual de España.

Muchos publican largos artículos de primera plana, con grandes titulares, comentando el momento político de España.

La Habana.—La noticia de la dimisión del Gobierno de Estella ha causado enorme sensación en esta capital, donde existen más de 40.000 españoles.

Los periódicos tiran ediciones especiales con los detalles de la crisis, siendo arrebatados de las manos de los vendedores.

El sentir general es de que España gozará ahora de una mayor tranquilidad para su mejor desenvolvimiento.

Londres.—Comentando la dimisión del Gabinete de Primo de Rivera, el "Times", aun criticando la política de Primo Dictadura, dice que la figura de Primo de Rivera pasará a la Historia, y ciertamente, como un político honorable entre los hombres de más relieve de la España moderna.

El "Daily Express" dice que Primo de Rivera hubo de llegar al advenimiento del Poder en situación crítica para España, habiendo ejercido su mando en una manera enérgica, honrada y capaz.

El corresponsal diplomático del "Daily Mail" dice que el marqués de Estella deja al país más feliz y mucho más próspero que cuando ascendió al Poder.

El órgano de los laboristas, "Daily Herald", dice que Primo de Rivera se retiró como el más amable de los dictadores.

Al llegar el momento oportuno y al conocer el error de su política se retiró con la sonrisa en los labios, pero teniendo el valor de retirarse a tiempo.